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Törvénytervezet a tagosításról
A kormány törvénytervezetet ké­

szíttetett a tagosításról, amelynek 
célja az, hogy a kisbirtokosok szám­
talan parcellára és egymástól sokszor 
több órajárásnyira szétszórt földjeit 
egy darabban, egy tagban egyesítse. 
A tagosítások művelete, amint tud­
juk, állandóan folyamatban van és 
nem egy község határát változtatta 
meg úgy a köz, mint az egyes gazdák 
érdekének megfelelően, nem egy köz­
ségben tette lehetővé az okszerű gaz­
dálkodást és azt, hogy a gazda drága 
ideje és munkaereje ne pocsékolódjék 
el a parcellától-parcelláig való meddő 
vándorlásban.

Minthogy a tagosítás pénzbe is ke­
rül, amire a mezőgazdaságnak a mai 
viszonyok közt — sajnos — fedezete 
nincs, másrészt azonban elsőrendű 
érdek a tagosítás sürgős végrehajtása, 
a kormány úgy hidalja át a pénzügyi 
nehézségeket, hogy a tagosítás költ­
ségeit előlegezi és azt az érdekelt 
gazdák nyolc-tiz év alatt fizetik visz- 
sza részletekben. A mai viszonyok 
közt ennél szerencsésebb megoldási 
módot keresve sem lehetne találni. A 
részletfizetésre ugyanis már meglesz 
az érdekelt gazdáknál a fedezet ábban 
az átlag húsz százalékos terméstöbb­
letben, amennyit a tagositott föld a 
tagositatlannal szemben megterem. 
És hogy ez teljesen reális számítás, 
azt tapasztalati tények bizonyítják, 
de ez a terméstöbblet természetes kö­
vetkezménye is minden tagosításnak.

Magyarázata egyszerű! A tagosi­
tott birtokot a gazda jobban áttekint­
heti, jobban művelheti, intenzivebben 
trágyázhatja. Sőt a tagositott birtok 
területileg is megnövekedik, mert el­
esnek azok a határmesgyék, amelyek 
ma két vékony földszalag közt húzód­
nak végig és megmüveletlenek ma­
radnak, legfeljebb gazt teremnek. 
Annak a gazdának, akinek ma har­
minc-negyven parcellában van a föld­
je, egy-két mai parcellanagyságú te­
rülettel nagyobb lesz a szántója, ha

összes földjei egy tagban lesznek. 
Hozzájárulnak a 3zántó területének 
növeléséhez a tagosítás következtében 
feleslegessé váló dülöutak is, mert hi­
szen a tagositott birtoktesteknek ele­
gendő kevesebb, a faluba vezető út­
vonal is.

Az egy tagban fekvő földön sokkal 
könnyebb a „határjárás". A gazda 
szeme félóra alatt áttekinti az egész 
birtokot, amit a tagosítás előtt fél­
napi gyaloglás árán sem lehetett meg­
tennie. Észreveszi tehát a tagositott 
földön a gazda azonnal, hol kell árkot 
tisztítani, gazt irtani, kiveszett folto­
kat újra vetni, növényi ellenségek 
ellen védekezni, stb. És ezenkívül a 
föld minősége egyöntetű lesz. Ma a 
határ egyik végében meszes trágya 
kell a parcellára, a másik végében 
mésztelen, ha ugyan van a gazdának 
elegendő ideje, hogy szétszórt parcel­
láit mind megtrágyázhassa.

Tagositott birtokon lesz erre ideje! 
Futja abból az időből, amit a meddő

A belga királyi pár meglátogatja a kórházban egy »zeretMisétlenség áldozatait

szekerezés megszűntével megtakarít. 
Sőt futja az időből és a megtakarított 
munkaerőből a jobb megművelésre is! 
A gazda intenzivebben dolgozhatik 
tagositott birtokán. Nem pereg ki a 
kalász az egyik parcellán, amíg a má­
sikon arat és sürgős munka idején 
ember is, állat is a birtokon emelt 
kis kalyibában töltheti az éjszakát, 
nem kell öt-hat kilométert oda-vissza 
szekerezni este és hajnalban. Jobban 
megpihen, tehát többet tud dolgozni 
ember is. állat is a tagositott birto­
kon.

De mindezeken felül tagadhatatlan 
az, hogy a piaci igényekhez csak az 
egy tagban levő, tehát tagositott bir­
tok alkalmazkodik. Csak ez a birtok 
tud igazán egytípusú terményt elő­
állítani és csak ilyen birtok gazdája 
vállalkozhatik olyan kereskedelmi nö­
vények jövedelmező termelésére, ame­
lyek fokozott munkát és szemmeltar- 
tást igényelnek. Vagyis amig a sok 
darabban levő kisbirtokon lehetetlen
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bizonyos szükséges termelési és érté­
kesítési reformokat végrehajtani, ad­
dig a tagositott birtokon megmaradt 
idejét és munkaerejét bizonyos mér­
tékig még kerti művelésre is fordít­
hatja a gazda. Ma tehát, amikor a 
helyzet az, hogy valóban a piacok Íz­
léséhez, a kereslethez kel! a termelő­
nek alkalmazkodnia, mert ellenkező 
esetben terményeiért tisztességes ára­
kat nem remélhet, valóban elsőrendű 
követelmény a tagosítás végrehajtása.

Csak a tagositott birtokon várha­
tunk igazán okszerű gazdálkodást és 
csak a tagositott kisbirtok veheti fel 
a versenyt termelés és értékesítés 
terén a nagybirtokkal. A művelési 
ágak gyors és észszerű megváltozta­
tása csak tagositott birtokon képzel­
hető el. Épp igv kétségtelen, hogy 
előre meghatározott üzemtervek sze­
rint is csak tagositott birtokon lehet 
gazdálkodni. Ott, ahol a gazda idővel 
és munkaerővel reálisan számolni tud, 
ahová üresen is, teherrel is csak egy­
szer kell térnie, ahol gabonatermését 
osztagba rakhatja időveszteség nélkül 
és e! is csépelheti anélkül, hogy akár 
a géppel, akár a kepékkel vándorol­
nia kellene uttalan utakon, kerülők­
kel, rosszabb esetben sárban és eső­
ben.

Mi tehát a tagosítástól nemcsak azt 
várjuk, hogy a kisbirtokos földje töb­
bet fog teremni, hanem várjuk annak 
az igazán okszerű gazdálkodásnak 
hajnalát, amelyre oly nagy szüksé­
günk van és várjuk mindazoknak az 
egészséges reformterveknek megvaló­
sulását, amelyeket eddig a parcellák 
szétszórtsága következtében nem le­
hetett végrehajtani. A kisbirtok 
ugyanis csak a tagosítás után válik 
igazán a szó szoros értelmében mező­
gazdasági üzemi egységgé, olyan föld­
területté, amelyet könnyebb meghódí­
tani a modern gazdálkodás számára.

Ezért is üdvözöljük a legnagyobb 
örömmel a kormánynak a tagosítás­
ról szóló törvénytervezetét 1

V. Gy.

Imrédy Béla a Magyar Nemzeti 
Bank elnöke

Popovics Sándor, a Magyar Nem­
zeti Bank elnöke, betegsége miatt 
nyugalomba vonult. Helyére a Kor­
mányzó Ur Imrédy Béla pénzügymi­
nisztert nevezte ki. A megüresedett 
pénzügyminiszteri szék betöltésére 
egyelőre nem történt intézkedés. A 
pénzügyminisztérium ideiglenes ve­
zetését Fabinyi Tihamér kereskede­
lemügyi miniszter látja el. Ezek, a 
gazdasági és pénzügyi politikánk 
szempontjából egyaránt nagyfontos- 
ságu változások, nem érték teljesen 
meglepetésként a közvéleményt. A

Magyar Nemzeti Bank nagymultu és 
világszerte ismert elnöke, Popovics 
Sándor, egészségi állapotára tekintet­
tel, már hosszú hónapokkal ezelőtt 
kifejezésre juttatta azt az óhaját, 
hogy az intézmény vezetésétől vissza­
vonul, s csak a kormány kifejezett 
óhajára tartotta függőben szándéká­
nak megvalósitását. Popovics Sándor 
kiváló érdemeit a Kormányzó Ur leg­
felsőbb kéziratban méltatta. Ugyan­
csak legfelsőbb kéziratban értesítette 
Imrédy Bélát, hogy a Magyar Nem­
zeti Bank elnökévé nevezi ki.

Kállai Miklós földmivelésügyi 
miniszter lemondott

Gömbös Gyula miniszterelnöknél 
január hó 8-án délelőtt megjelent Kál­
lay Miklós földmivelésügyi miniszter 
és bejelentette lemondását a földmi­
velésügyi tárca további vezetéséről. A 
miniszterelnök a földmivelésügyi mi­
niszter szándékát tudomásul vette és 
ezzel kapcsolatban szükséges előter­
jesztést Magyarország Kormányzójá­
nak megtette, javasolván Darányi 
Kálmán miniszterelnökségi államtit­
kárnak földmivelésügyi miniszterré 
való kinevezését.

Kállay MiklÓ6 lemondásának okairól 
nyilatkozatot tett, amely szerint nem 
tartotta lehetségesnek, hogy a rábí­
zott érdekeket képviselje, ha a pénz­
ügyi tárcának nincs teljes felelősségű 
vezetője. Az agrárdekek szempontjá­
ból is aggályosnak tartja, hogy pénz­
ügyi kérdések eldöntése olyan ténye­
zők kezében legyenek, amelyek állásuk­
nál fogva gyakran ellentétes érdekek 
képviseletére hivatottak.

Darányi Kálmánnak földmivelés- 
ügyi miniszterré történő kinevezésével 
megüresedett a miniszterelnöki ál­
lamtitkári pozició, amelyre Tahy 
László, volt ankarai követ kerül.
Antal István dr. lesz a jászberényi 

képviselőjelölt
Imrédy Béla, a Nemzeti Bank uj 

elnöke, aki mint ilyen, a felsőháznak 
hivatalból tagja lesz, genfi útjá­
ról való visszatérése után lemond kép­
viselői mandátumáról és ezzel meg­
üresedik a jászberényi kerület. Jász­
berényen Antal István dr. miniszteri 
tanácsost, a miniszterelnöki sajtóosz­
tály vezetőjét jelöli a Nemzeti Egy­
ség Pártja képviselőjéül.

I. osztályú szőlőoltványok
gyökeres és sima hazai fajvesszők mi­
nisztérium i engedéllyel és felügyelet 
a la tt a legolcsóbban és legmegbizhatób- 

ban beszerezhetők:
Tóth .János szőlőoltvány-telepén,

Ahasár, Itókushegyi-u. 303. szám. 
Heves megye. Lakás: Visontai 

szőlőhegy.
Árjegyzék szaktanácsokkal d íjtalanul.

V IlÁ S K B Ó N IK A
Mussolini és Laval francia külügy­

miniszter tárgyalásai, amelyek az el­
múlt héten minden európai újság első 
oldalán szerepeltek, a két kormány- 
férfiú által január 7-én aláirt jegyző­
könyvekkel befejezést nyertek. A ró­
mai megállapodás szövegét csak akkor 
fogják közölni a nyilvánossággal, ami­
kor az érdekelt államok parlamentjei a 
megegyezéshez már hozzájárultak, de 
a tárgyalások befejezéséről kiadott hi­
vatalos nyilatkozatok is elárulnak any- 
nyit, hogy Olaszországnak és Francia- 
országnak az európai béke érdekében 
folytatott munkája eredménnyel járt.

A Vasárnap legutóbbi számában be­
számoltunk már a római találkozó po­
litikai előzményeiről. Megírtuk, hogy 
melyek azok a kérdések, amiben a két 
politikusnak megállapodást kell léte­
sítenie. Olaszország gyarmati igényei 
mellett a középeurópai kérdés is első­
rangú fontossággal birt, sőt talán ez 
a kérdés volt az, ahol — ismerve 
Franciaország viszonyát a kisantant 
államaihoz — még nehezebb volt át­
hidalni, mind a két felet kielégítő 
megoldást találni. A kiadott hivata­
los közlemény leszögezi, hogy a lefoly­
tatott tárgyalások során megállapítást 
nyert, hogy Franciaország és Olasz­
ország álláspontja a dunai kérdésben 
teljes mértékben összeegyeztethető, 
ami hétköznapi nyelvre lefordítva 
annyit jelent, hogy úgy az osztrák- 
határ biztosításának, mint a magyar 
revízió lehetőségének kérdésében nin­
csen elintézhetetlcn nézeteltérés a két 
nagyhatalom között. Miután Olasz­
ország sajtója a tárgyalások egész 
folyamán és Mussolini maga is hang­
súlyozta, hogy Olaszország nem hagyja 
cserben barátait, úgy kel! magyaráz­
nunk a jegyzőkönyv szűkszavú szöve­
gét, hogy elvileg ma már Francia- 
ország is megengedhetőnek tartja a 
békés revíziót. Az Olaszország és 
Franciaország közötti tárgyalásokba 
Németország római nagykövetét is 
belevonták, akivel Mussolini és Laval 
órákhosszat tárgyalt.

A római megállapodással kell össze­
függésbe hozni azt a Prágából érke­
zett hirt, hogy Benes cseh külügymi­
niszter valószínűleg még január hó 
folyamán Rómába utazik Mussolini 
meglátogatására. Ugyancsak a római 
megállapodással áll összefüggésben az 
is, hogy Ausztria kancellárja, Schusch- 
nigg, a közeljövőben Párisba és on­
nan Prágába készül. Úgy látszik, hogy 
a római megállapodás valóban köze­
lebb hozza egymáshoz a Franciaország 
és Olaszország politikai érdekeltségé­
be tartozó középeurópai kis államo­
kat. A magyar kormány is örömmel 
látja Franciaország és Olaszország 
egymáshoz való közeledését; remélni 
lehet ebből, hogy a két nagyhatalom­
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nak a békét szolgáló megállapodásából 
Magyarországnak is előnye lesz.

Január hó 3-án mutatkozott be az 
nj jugoszláv kormány a parlament­
ben. Jeftics miniszterelnök kijelen­
tette bemutatkozó beszédében, hogy 
Jugoszlávia külpolitikája a jövőben 
még hangsúlyozottabban fogja ápolni 
a szomszédokkal fennálló jóviszonyt, 
de ezzel szemben szomszédaitól is kor­
rekt és őszintén barátságos magatar­
tást vár. Beszédének belpolitikai ré­
sze a horvátok körében bizonyos csaló­
dást keltett, mert csak nagy általá­
nosságban beszélt az ország belső bé­
kéjének helyreállításáról és azt hang­
súlyozta, hogy a Marseilleben meg­
gyilkolt Sándor király egységesítő 
belpolitikáját kívánják tovább foly­
tatni.

Németország a január hó 13-án 
megtartandó Scutr-vidéki népszavazás 
előkészületeinek hatása alatt áll és 
beavatott politikai körökben az a hir 
járja, hogy a Saar-kérdés eldöntése 
után komoly változás várható a né­
met külpolitikában és Németország 
valószínűleg konkrét ajánlatokat tesz 
majd Franciaországnak a békés 
együttműködés tekintetében.

él K o r m á n y z ó  Ú r a  m e g  
b é k é l é s  p o l i t i k á j á r ó l . .

.4 Budapesten székelő diplomáciai 
kar tagjai újév napján a szokásos fé­
nyes külsőségek között testületileg je­
lentek meg a Kormányzó Ur előtt, akii 
n diplomáciai kar nevében Angéla 
Kotta apostoli nuncius üdvözölt, s be­
szédében a következőket mondta:

— Kívánjuk, hogy az uj esztendő 
meghozza az igazi béke boldog pirka- 
dását és az annyira hányatott Európa 
gazdasági újjáalakulását.

4 Kormányzó Ur válaszában erre az 
óhajra felelt beszéde következő részé­
ben :

Ennek a reménynek élnie kell 
azoknaK az akadályoknak elleni re, 
amelyek miatt oly nehéz megtalálni a 
megfelelő eszközöket arra, hogy elejei 
vegyük oly felfordulásnak, amely a 
történelemben példa nélkül állana. Ma 
még jobban látjuk, mint valaha, hogy 
gazdasági újjáépítés csakis kitartó es 
szorgos munka gyümölcse lehet, de 
az is nyilvánvaló, hogy az újjáéledés 
csupán akkor várható, ha mindenki 
áldozatot hoz érte a közös érdek ja­
vára. .4 megbékélés eme miivének ei 
dekében Magyarország már meghozta 
a maga nagy áldozatát. Hagyományai­
hoz híven ezután is részt fog kérni a
népek együttműködésében, mivel min­
denképpen elő akarja segíteni azt a 
célt, hogy a világon az erkölcs, vala­
mint a társadalmi és nemzetközi igaz­
ságosságnak az a rendje uralkodhas- 
sék, amelyet az emberiség oly sóvá­
rogva várt.

.4 Kormányzó Ur éti a választ, 
amelyben a megbékélés politikája mel­

lett nyilatkozott, a diplomáciai karon 
át, természetesen a külföldnek szánta 
elsősorban, de reméljük, hogy a nagy- 
fontosságú kijelentések hatásai ide­
haza is hamarosan érezhetők lesznek.
4 magyar erkölcsnek és társadalmi 
igazságosságnak az a fokozott rendjt 
fog uralkodni, hogy mindenki megfe­
lelő áldozatot hoz az újjáéledés elérése 
céljából a közös érdek javára . . .

H e r n á f  I s t v á n
J u b i l e u m a

.4 magyar társadalmi és szövetke­
zeti intézmények meleg ünneplésben 
részesítették Bernát Istvánt abból az 
alkalomból, hogy ezelőtt negyven év­
vel lépett a közélet küzdőterére. B á ­
nát István az elsők között hirdette a 
szövetkezeti szellemet Magyarorszá­
gon. Az általa megindított mozgalom 
révén indult meg nálunk a szövetke­
zeti szervezkedés. Készt vett a „Han­
gya", az „Országos Központi Hitel- 
szövetkezet", a „Gazdák Biztositó Szö­
vetkezete" megalapításában. Hosszú 
szövetkezeti pályáján nagy tudással 
és szívós kitartással szolgálta a szö­
vetkezeti eszmét. .4 tiszteletére, ren­
dezett ünnepségen az „Országos Köz­
ponti Hitelszövetkezet" és a „Szö­
vetkezetek Szövetségének" nevében 
Schandl Károly dr., országgyűlési kép­
viselő, alelnök-vezérigazgató, a „Han­
gya" részéről Dömötör László dr. 
alelnök, a „Gazdák Biztositó Szövet­
kezete" képviseletében Láng József 
vezérigazgató és a „Falvszövetség" 
részéről Tölgyes István dr. igazgató 
mondtak iidvözlöbeszédet.

A Külkereskedelmi Hivatal 
rendszeres rádiószolgálatot 
szervezett

A Külkereskedelmi Hivatal újévtől 
kezdve a hírszolgálat és a propaganda 
legmodernebb eszközét: a rádiót is be­
kapcsolta a gazdák felvilágosítását

\  nyolcvanéves Bernát István

Minden hangszert
■ legjobb minőségben és a 
le g o lcsó b ba t^  
vásáro lha t 
a h í r n e v e s !a>
Reményi Mihály

hangszertelepén. Budapest, 
VI./15, Király-utca 58-60.
Kérje 51. sz. díjmentes árjegyzékemet

szolgáló hírszolgálatba. Január hó 
elsejétől kezdve a Budapest II. leadón 
hetenként kétszer és pedig kedden és 
szombaton délután úgynevezett mező­
gazdasági félórát kapcsol be és ennek 
keretében a Külkereskedelmi Hivatal 
is rendszeresen le fogja adni mind­
azokat a tudnivalókat, amelyek a ki­
vitellel kapcsolatban piaci vonatkozás­
ban a termelői árak alakulása és a I, 
vitel lebonyolítása tekintetében abból 
a szempontból érdekelhetik a gazda- 
társadalom széles rétegeit, hogy a k i ­

vitel előnyei magánál a termelőnél te l­
jes mértékben érvényesüljenek.

Rádióhallgató olvasóink figyelme; 
felhívjuk erre az uj mezőgazdaság 
félórára.

M iként ren dezik
a gazdaad ósságok at  
L engyelországban  ?

T ők eérték csök k en tés, kam atm ér­
sé k lé s  é s  a fiz e té s i határidők  
m egh osszab b ítása

A lengyel pénzügyminisztérium 
most készül kiadni uj rendeletét a 
gazdaadÓ3ságok rendezésére vonatko­
zólag. Ennek a rendeletnek keretében 
a lengyel kormány külön teherrende- 
zési alapot létesit. Az állami agrár­
banknál ennek az alapnak javára szol­
gál elsősorban az a 30 millió zloty, 
amelyet a bank ezidőszerint 130 millió 
zlotyt kitevő saját tőkéjéből vesznek 
igénybe, továbbá a banknál elhelyezett 
állami betétekből 37.8 millió zloty és 
3.5 millió zloty tartalék. A Mezőgaz­
dasági Banknál ennek a tehermentesí­
tési alapnak javára szolgálnak ; az 
állami betétekből 32.6 millió zloty, a 
különböző tartalékból pedig 7.20 millió 
zloty. Mindkét bank felhatalmazást 
fog kapni, hogy ezekből az alapokból 
kisgazda-adósaik adósságainak rende­
zését a tőkeértékek csökkentése, ka­
matmérséklés és a fizetési határidők 
meghosszabbitása révén lehetővé te­
gyék. Egy másik rendelet intézkedni 
fog. hogy a J50 millió zlotyt kitevő 
állami hozzájárulásból a hitelező inté­
zetnek a kis- és középbirtokossághoz 
tartozó gazdaadósok kai kötött konvei- 
ziós szerződéseiket lebanunlifhassák.
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Saarbrürken város neve/etes háza,
ide viszik ugyanis a ja n u á r  hó 13-iki 
népszavazás u tán  a szavazólapokat 

összeszám lálás végett.

Ennek a lebonyolításnak határideje 
1935 december hó 31. A konverziót a 
kisgazdaságoknál az eladósodás mér­
vére való tekintet nélkül bonyolítják 
le. A középbirtokoknál abban az eset­
ben, ha az eladósodás a birtok 75 szá­
zalékát nem haladja túl, a nagybirtok­
nál pedig 50 százalékos eladósodás 
esetén. Az állam az intézeteknek a 
konverzióból eredő tőkeveszteségek 50 
százalékát és a kamatveszteségeknek 
egy részét téríti meg.

A F a lu s zö v e ts é g  
fa lu n a p o k a t  ren d ez

Talán sohasem volt annyira szük­
ség az egységes közvélemény kialakí­
tására, mint épen manapság. A falu 
népe évek óta tartó gazdasági válság 
súlya alatt roskadozik és a minden­
napi betevő falat megszerzésének gond­
jai testileg-lelkileg fásulttá tették, 
úgyhogy lassan kezd megfeledkezni 
arról, hogy magasabbrendü kötelessé­
gei is vannak és mint a nemzet ge­
rince, egyúttal hordozója a jobb jövő 
zálogának.

A Faluszövetség működése a gaz­
dasági kultúra terjesztésén és a szo­
ciális viszonyok javításán kívül épen 
abban nyer különös fontosságot, hogy 
a falu népét céltudatos munkával fel­
világosítja és megismerteti azzal a 
hatalmas küzdelemmel, amelyet a kor­
mányzat érdekükben folytat, megis­
merteti e küzdelem részleteivel, hogy 
ezek tudatában a gazdatársadalom jó­
zanul Ítélhesse meg országunk hely­
zetét és igy hatás nélkül maradjanak 
a felelőtlen Ígérgetők szavai. Egységes 
közvélemény kell, amely támaszt és 
erőt ad kormányzatunknak szinte em­
berfeletti küzdelmének sikeres foly­
tatására.

Ilyen egységes és józan közvéle­
mény kialakítására rendezte nagy si­
kerrel a múltban a Faluszövetség a 
falunapokat, amelyeken egy-egy járás 
vagy község lakói megismerték a fon­
tos gazdasági, kulturális és egészség- 
ügyi kérdéseket, országos vonatkozás­
ban, amellett a helyi viszonyokra vo­

natkoztatva is. A falunapok rendezé­
sét a Szövetség ismét programmjába 
iktatta és a folyó évben több faluna­
pot rendez és pedig elsősorban a ha­
tármenti községekben, hogy a főváros­
tól legtávolabb élő magyar testvéreink 
közé kivigye a remény és bizalom su­
garát.

Az első falunap február hó 10-én 
a somogymegyei Babócsa községben 
lesz. Az előkészítő értekezlet január 
hó 6-án volt, amelyen Wie.ser Béla 
központi titkár ismertette a  falunap 
tervezetét. A helyi rendezöbizottság 
a bejelentést örömmel tudomásul vette 
és megkezdte az előkészítő munkát.

Március 15-én, a szabolcsmegyei 
Myirábrány községben lesz falunap. A 
helyi Faluszövetség Kiss Ferenc fő­
jegyzővel az élén a központ irányítása 
mellett, gazdag programmot dolgozott 
ki, amelyet hazafias ünnepséggel köt 
egybe.

Siklóson járási falunap keretében a 
földmives-énekkarok a Faluszövetség 
által felajánlott értékes vándordíjért 
fognak versenyezni. A magyar dal 
ápolása, felelevenítése egyik igen fon­
tos célja a Faluszövetségnek. Nemzeti 
erő rejlik a magyar dalban és a Fa­
luszövetség minden alkalmat megra­
gad arra, hogy a népviseletek és nép­
szokások megőrzése mellett a magyar 
nótát, a magyar dalt ápolja és nép­
szerűsítse. A siklósi járási földmives 
énekkarok versenye különösen érté­
kesnek ígérkezik.

Január hó 15-ig lehet tenyész­
állatokat bejelenteni 
a tavaszi kiállításra

Az Országos Mezőgazdasági Kiállí­
tás rendezősége felhívja a kiállításon 
résztvenni szándékozó állattenyésztő 
gazdákat, hogy tartózkodjanak nagy­
számú keretbejelentésektől, tartsák 
szem előtt, hogy igen sok kiváló te­
nyésztő kíván résztvenni a kiállítá­
son és azt, hogy az Országos Mező- 
gazdasági Kiállítás nemcsak kedvező 
értékesítési lehetőséget nyújt, hanem 
az egész ország színe és a külföld 
előtt számol be a magyar állattenyész­
tés fejlettségéről és ezért itt csak 
gondosan megválasztott, igen kiváló 
minőségű és tenyészképes korú egye- 
dekkel lehet sikeres szereplésre és 
díjazásra számítani. Mindenesetre kí­
vánatos azonban, hogy a résztvenni 
szándékozók január 15-ig jelentkezze­
nek. Későbbi jelentkezéseket a ren­
dezőség nem fogadhat el.

O sztrák  k iv á n d o r ló k  te lep e  
B ra z iliá b a n

Körülbelül két esztendő óta kicsi 
osztrák falu épül Délamerikában, 
Braziliában. Ausztria volt földmive- 
lésügyi minisztere, Andreas Thaler, 
évekkel ezelőtt kivándorolt Brazíliá­
ba és ő szervezte meg a tiroli nincs­
telenek kivándorlását ebben a dél­
amerikai államban.

Tirolban ugyanis az a szokás, hogy 
a földmives-családok birtokát mindig 
a legidősebb fiú örökli. A másod- és 
harmadszülött fiuk valamikor béke­
időben úgy segítettek magukon, hogy 
azt a kis pénzt, amit örököltek, bank­
ba és ő szervezte meg a tiroli nincs- 
lamilyen birtokon, vagy a városokba 
mentek dolgozni, fillért-fillérre rak­
tak, mig együtt volt annyi, hogy ab­
ból ők is néhány hold földet vehettek 
maguknak. Ha nem volt elég a pénz, 
akkor évi 2 százalék kamat mellett 
kölcsönt is kaphattak a földvásárlás­
hoz. Békében könnyen ment ez, aki 
dolgozni akart, dolgozhatott és keres­

hetett annyit, hogy még félre is tehe­
tett belőle. A háború utáni nehéz 
években azonban nem ez volt a hely­
zet. Maguk a gazdák is nehezen éltek, 
de még ennél is sokkal nehezebb volt 
a földnélküliek sora, nehéz volt mun­
kát kapni s a kereset is oly kevés 
volt, hogy még megélhetésre sem 
futotta, nem is szólva arról, hogy ab­
ból félretenni, földet vásárolni nem 
lehetett. így évről-évre növekedett 
Tirolban a munkanélküli, nyomorgó 
földmunkások száma.

Ezen akart segíteni Andreas Tha­
ler, amikor körülbelül két évvel ez­
előtt megszervezte a brazíliai tiroli 
kivándorló-telepet, még pedig úgy, 
hogy Ausztria ne veszítse el kiván­
dorolt fiait. A tiroli kivándorlókból 
önálló telepet szervezett, otthonról 
vitték magukkal a mezőgazdasághoz 
szükséges gépeket és felszerelési tár­
gyakat, együtt dolgoztak, együtt él­
tek, gyermekeiket osztrák tanítók ta-
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nitották, osztrák orvosok és kézműve­
sek utaztak velük ki az uj hazába, 
sőt még a betegápoló nővérek is ti- 
roliak voltak a telep kicsiny kórházá­
ban. »

Először alig kétszáz ember ment ki, 
majd mindig újabb és újabb csopor­
tok utaztak utánuk, aszerint, hogy 
hány ember részére tudott kenyeret 
biztosítani a „ Dreizehnlinden“-nek 
(tizenhárom hárs) nevezett kis telep 
Mostanában indul el majd egy újabb 
250 emberből álló csoport Brazília 
felé. Egyelőre ez lesz a kivándorlók 
utolsó csoportja, mert most már meg 
kell várni, mig a telepesek termékeik 
számára állandó és biztos elhelyezési 
piacot találnak, amikor majd ismét 
nagyobbitani lehet a telepet. Semmi

Termeljünk folyékony gyümölcsöt
I r ta :  lo v a g  F e O r e n ttje ll-G r u p p e n b e r g  T ib o r

Az ősszel két hónapot egy zala- 
megyei kis faluban töltöttem. A saját 
szemeimmel láttam, hogy az ottani 
gazdák hogyan vesztegették el alma­
termésüket. Elsőrendű piros téli po­
gácsa, ranet, Mosánszki és börahna 
kilóját 5, 4, sőt 3 fillérért adták el. 
Ugyanazt az árut, amiért ugyanakkor 
Budapesten az üzletekben 30, 40 és 
50 fillért kértek és amit 1—2 héttel 
azelőtt a berlini üzletek kirakatában a 
magyar faládikákban 1—1.20 és 1.40 
márkás (1.36—1.72 és 1.90 pengős) 
árban láttam árusítani!

Hát hiszen igaz, hogy nem a gazdák 
voltak ennek az okai, hanem az alma- 
kufárok. akik teherautóikkal végig­
járták a zalai falvakat és az idei szűk 
termés mellett sem voltak hajlandók 
ennél többet fizetni a finom gyümölcs­
ért.

Az egyik gazda elmesélte, hogy 19 
almafáján termett összesen 21% má­
zsa almája. Ebből eladott 250 kg egé­
szen elsőrendű, válogatott árut 5 fil­
lérért, kapott érte 12 pengő 50 fillért, 
eladott továbbá 300 kg-ot, ami szintén 
szép és kifogástalan minőségű volt, de 
amit az almakereskedő csak másod­
rendű árunak minősített, 3 fillérért, 
ezért tehát kapott 9 pengőt. A többit 
nem tudta eladni. Kis részét a gyere­
kek ették meg, nagyobb részét pedig, 
miután az idén az alma gyorsan rom­
lásnak indult, kénytelen volt a disz­
nókkal feletetni. Egész almatermése 
nem jövedelmezett ilyenformán töb­
bet, mint 21 pengő 50 fillért, vagyis 
egy-egv almafa után kapott 1 pengő 
50 fillért és 1 kg alma után átlag 
1 fillért!

El is volt nagyon keseredve az én 
gazdám. Elpanaszolta, hogy mennyit 
dolgozott a fák ápolásával, a permete­
zéssel, tisztítással, nyeséssel, szedés­
sel, elpanaszolta, hogy mennyit költött 
a gyümölcskártevők elleni szerekre. 
És azt mondta végül, hogy valamennyi

értelme sem volna annak ugyanis, 
hogy Brazíliában is ugyanolyan nyo­
morúságosán éljenek, mint ahogy ott­
hon élniök kellett.

A tiroliak Brazíliában elsősorban 
gabona- és burgonyatermeléssel fog­
lalkoznak, de termelnek teát, dohányt 
és szőlőt is. Az eddigi eredmények 
szép reményre jogosítanak, s bár­
mennyire fájdalmas is, ha egy nem­
zet fiainak idegenben kell megélhe­
tést keresniük, mindenesetre vigasz­
taló, hogy azok a kivándorolt tiroliak, 
akik igy együtt, egy telepen csinálják 
végig ennek az újkori honfoglalásnak 
nehéz munkáját, biztosan megőrzik a 
régi osztrák hazához való tartozás 
érzését.

gyümölcsfáját irgalmatlanul kivágja.
— Dehogy is vágja, Szabó bácsi 

mondtam neki — dehogy is vágja. 
Sőt még másik tizenkilencet is ültet 
a kertje üres részébe, meglátja mind­
járt! Ha reám hallgat, jövőre a tizen­
kilenc almafája terméséből 21 pengő 
50 fillér helyett pont 1104 pengőt 
fog csinálni.

Az öreg előbb nagy szemeket me­
resztett reám. majd szomorú mosoly- 
Ival legyintett:

—- Ne tessék már bolondot csinálni 
a szegényemberből!

— Dehogy is csinálok bolondot ma­
gából. Egészen komolyan beszélek. 
Figyeljen csak egy kicsit ide. Azt 
mondta ugv-e az előbb, hogy rendes 
esztendőben körülbelül kétszer ennyit 
szoktak a fái teremni?

— Hát a‘ úgy vóna . . .

Szeiuly Károly,
Budapest uj polgármestere esküt tesz

— Vagyis jövőre remélhetőleg 43 
mázsa almatermése lesz. Nos, hát 
maga ebből a 43 mázsa almából folyé­
kony gyümölcsöt fog csinálni.

— Mi a csudát, kérem?
— Folyékony gyümölcsöt!
— Folyékony gyümölcsöt?! Hat az 

meg mi fán terem?
*

Nos, hát kedves olvasóim, miután •  
széltében-hosszában még bizonyára 
sok Szabó bácsi van az országban, le­
irom itt, hogy milyen tanácsot adtam 
az öreg zalai gazdának. Hiszem, hogy 
vannak még sokan mások is, akik meg­
értik és meg is fogadják a jó taná­
csot. Mert Szabó bácsi — ezt előre­
bocsátom — menten határozott is. 
Nem vágja ki a fákat. Sőt, tavasszal 
ültet még ugyanannyit melléjük. És 
ősszel almatermését csakugyan folyé­
kony gyümölcsnek dolgozza fel!

J f i  a z  a  f o l y é k o n y  
g y ü m ö lc s  ?

A folyékony gyümölcs nem más, mint 
cseppfolyós állapotba hozott gyümölcs. 
Mint ahogy a szőlő is cseppfolyóssá 
válik, ha bort készítünk belőle. Csak­
hogy alapos tévedés volna azt hinni, 
hogy hát akkor a folyékony gyümölcs 
nem is valami uj dolog, mert hiszen 
mindnyájan ismerjük az almabort. 
ribizkebort. vagy a szilvapálinkát. .4 
folyékony gyümölcs ugyanis sem nem 
bor, sem nem pálinka: nincs benne 
alkohol. Olyan felséges, kitűnő, táp­
láló ital, amitől az ember nem része- 
gedik meg és amit ezért bárki, asz- 
szonyok, gyerekek, betegek is meg- 
ihatnak.

Tudnunk kell, hogy minden gyü­
mölcsnek kétféle alkatrésze van:
1. olyan anyagok, amelyek testünknek 
javára vannak, azt táplálják, erősítik 
és ezen anyagokat szervezetünk teljes 
egészében megemészti: 2. olyan anya­
gok, melyeknek szervezetünk semmi 
hasznát nem látja, melyeket gyomrunk 
és beleink meg nem emésztenek és 
amelyeket hiába eszünk meg. mert 
semmi hasznunk nincs belőlük. Ilyenek 
a gyümölcs héja. magháza, magjai és 
a gyümölcs húsának fás rostjai. Ezek­
nek testünk csak kárát láthatja, mert 
a szájban a fogak közé néha csaknem 
eltávolithatatlanul beékelődnek és a 
fogak elromlását okozzák. A gyomor­
ban és a belekben pedig igen gyakran 
bántalmakat és betegségeket idézhet­
nek elő.

Nos, hát a folyékony gyümölcs min­
den gyümölcsből csak az előbbi alkat­
részeket tartalmazza, az utóbbiakat 
nem. Viszont az előbbiek: a gyümölcs­
nek minden nemes és értékes alkat­
része, amit az egyes gyümölcsben any- 
nyira kerestünk és élvezünk, a pompás 
iz, a remek zamat, mindezek a folyé­
kony gyümölcsben teljes egészében 
megmaradnak.

Amikor a szőlő leve szüret után a
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Személyautó hágcsó nélkül.
hogy i merénylők ne kapaszkodóa-sn 
nak meg. A m arseillei királygyilkos 
mint emlékezetes a hágcsóra kapasz

kialva ad ta  le a halálos lövéseket.

mustban forrni kezd. erjedésnek indul, 
tulajdonképpen a szőlőben levő cukor, 
az úgynevezett szolöcukor bomlik fel. 
Felerészben szénsav lesz belőle, ami 
a mustból elpárolog és a hordókból a 
pince levegőjébe áramlik. (Ezért ve­
szedelmes a must erjedésekor szellő- 
zetlen pincébe bemenni, mert az ott 
felgyülemlett széri3avgáz könnyen 
megölheti az embert.) Másik felerész­
ben pedig alkohollá válik, ami ugyan 
nem párolog el. mint a szénsav, hanem 
a borban visszamarad, azonban szer 
vezetünk ennek az alkoholnak semmi 
hasznát nem veszi, mert semmi táp­
lálóereje nincs. Az a szőlőcukor pedig, 
amit a bor kikészítésénél ilyenformán 
elpusztítunk, rendkívül becses, értékes 
tápanyag. Sokkal finomabb és drá­
gább cukor, mint az, amit a boltban 
vásárolunk és amit a kávénk, teánk, 
ételeink élesítésére használunk. Min­
den gyümölcsben van ilyen gyümölcs­
cukor. hisz éppen ez teszi a gyümöl­
csöt olyan kellemessé, édessé. Ez a 
gyümölcscukor pedig a folyékony gyü­
mölcsben nem pusztul el, hnnem hi­
ánytalanul megmarad.

M ié r t  n e m  k é s z í t e n e k  
n á l u n k

f o l y é k o n  y  g y ü m ö lc s ö t  V
Erre igen egyszerű a válasz: mert 

még senki sem ismeri!
Huszonöt esztendős kísérletezés és 

kutatás után néhány éve német szak- 
mbereknek sikerült egy olyan eljá­

rást felfedezni és a közelmúltban töké­
letesíteni, amelynek segítségével folyé­
kony gyümölcsöt állíthatunk elő. Né­
metországban é3 Európának több más 
államában (Ausztriában. Svájcban.

Olaszországban, Hollandiában, Dániá­
ban), valamint Amerikában már évek 
óta nagy mennyiségben készítik és 
fogyasztják a folyékony gyümölcsöt. 
Ezekben az államokban már olyan 
közszükségleti cikké vált, akár csak 
nálunk a tej. Évről-évre mindig töb­
bet és többet termelnek, de még ko­
rántsem annyit, amennyi elég volna.

Németországban például 1927-ben 3, 
1929-ben 8, 1931-ben 16, 1933-ban pe­
dig 20 millió liter folyékony gyümöl­
csöt termeltek, Svájc pedig egész gyü­
mölcstermelésének egyharmad részét 
folyékony gyümölcsnek dolgozza fel. 
A folyékony gyümölcs tehát olyan 
nagyjelentőségű találmány, amely a 
nyugati államokat már csaknem mind 
meghódította.

Nálunk még idáig nem akadt senki, 
aki ennek a találmánynak híréről érte­
sült volna. En a nyáron négy hónapot 
Németországban töltöttem, a folyé- (Folytatjuk. >

VASÁRNAP DÉLUTÁN
■Jókai Mór, a nagy magyar mese­

mondó, a forradalmi magyar kormány 
megbízásából felkereste Rózsa Sán­
dort, a puszták szabad királyát, a 
Hód-tavak egy tavirózsás szigetén. 
Elvitte a Nagyparasztnak Kossuth 
Lajos kegyelmi és köszönő levelét ma­
ga és csapata számára. Rózsa Sándor 
hát kapitány lett, honvéd-kapitány. 
Megmozdult a titokzatos nádrengeteg 
és elindult a puszták csapata a tűz­
piros ég felé. Híres csatákat vívott 
meg az árvalányhajas vad sereg. Csak 
úgy fokossal, karikással. Féltek is a 
vasas morvák, csehek, osztrákok ettől 
a lobógóingujjas istenveréstöl, mert a 
fokos rettenetes fegyver, annak a ke­
zében, aki forgatni tudja. .4 karikás, 
a drótsziju, ólomvégii istennyila meg 
egyenesen megzavarta a legjobban re- 
gulázott veteránt is. Jaj. ahova lecsa­
pott. Nem maradt látószem épen és 
nem volt az Istennek az a lovasa, akit 
le nem rántott a betyárhurok. Lábra- 
kelt rémület volt ez a szilaj szabad­
csapat, bevirágozva névtelen hősökkel. 
Egy ilyen Rózsa Sándor csapatjabeh 
névtelen betyárhösröl mesél a hir, túl 
a Körösön, híres Békés vármegyében...

181,9 szomorú esztendejét írták. El­
fogyott már Kossuth Lajos regement­
je és holló szálldosott a biborszalagos 
nemzeti zászló tépett selyme körül. .4 
siró őszben menekült a fáradt, mu- 
roknyi honvédregement. Hullott a se­
reg, fogyott, mint az őszi hold, mint 
a mezők virága. Szorult a maradék 
magyar át a Tiszán Békés, Bihar. 
Arad felé, jaj Istenem, Világos felé...

Egy düledezö romcsárda öklöz u 
honvédet üldöző, diadalmas osztrák 
vasasok elé. Nem lehet tőle tovább 
menni és nem lehet megközelíteni. Aki 
közel merészkedik, az a halál fia. 
Jól céloznak belülről.

kony gyümölcs kérdését tanulmányoz­
tam és megtanultam, hogyan kell fo­
lyékony gyümölcsöt készíteni. Haza­
hoztam ezt a kincset magammal, ma­
gyar gyümölcstermelő gazdatestvé­
reim számára és az a célom, hogy a 
folyékony gyümölcs termelését javuk­
ra és egész nemzetgazdaságunk javára 
idehaza is meghonosítsam.

Állitom, hogy a folyékony gyümölcs 
az az orvosszer, amivel gyümölcster­
melő gazdáinkat egy csapásra meg le­
het gyógyítani és talpra lehet állítani 
a nyomorúságnak, a jövedelemnélküli­
ségnek, az eladósodottságnak és a ke­
serves kínlódásnak abból a betegágyá­
ból, melyben már hosszú évek óta 
sínylődnek.

Hogy miképpen, azt a Vasánuip 
szerkesztőségének jóvoltából elmon­
dom következő cikkeimben.

— Szét kell lőni ezt a' sár fészket! 
intézkedik a vasaskapitány. Edördül­
nek a lövések. Egy, kettő, három . . . 
Lobog a zsendely, dől a kémény és él­
es uklik a lövés, óvatosan, felfűzött 
szuronnyal indul egy tiszt tizenkét 
katonával a füstölgő düledékhez.

Es mit Iái a tizenhárom ember!
Egy buzavirágkékszin lajbis, lobo­

góingujjas futólegényt egyedül. Dere­
kán karikás, kékülő kezében fegyver, 
körülötte vértócsa. .4 tiszt döbbenve 
szól:

Hallod, mért nem adtad meg 
magad? Ez már nem hősiesség, amit 
te csinálsz, ez ostobaság. Egy ember 
ennyi ellen. . . Mért nem adtad meg 
magad?!

.4 puszták fia felnyitotta szemeit 
és ingujjas kezét a mellére húzta. 
Megszólalt:

— Akinek ez a mellén van, az nem 
adhatja meg magát . .

A tiszt odanéz. A buzavirágszin laj- 
bin Kossuth Lajos aranypénze ragyo­
gott. Érdemrend.

.4 szabadlegény lecsukta szeméi 
Örökre.

.4 vasas tiszt sapkájához emelte ke­
zét. Szeme megnedvesedett. Csodála­
tos nép . . . Aztán hirtelen visszafor­
dult és harsány hangon kiáltotta a 
vezényszót:

Tisztelegj!
SZÁMADÓ ERNŐ

ét V A S J Í R N A P
s z e r k e s z t ő s é g e  
6a k la d ó f j l v a ta la  :

B u d a p e s t ,
V., R d i f jo r y - u tc a  2 4
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F a lu s z ö v e ts é g i  
e lő a d á s o k  K o m p o lío n ,  

és / l ld e b r ö nK á p o ln á n
Büszke szél vág le a Mátráról. Fá- 

zós emberek sietnek az utón, szinte 
pattog a fa a hidegtől. A vetések is 
fázósan húzódnak össze, a mezőkön 
károgó varjak szállnak. Didergő em­
berek húznak el mellettünk, amikor 
a hevesmegyei Kompoltra megyünk, 
hogy gazdasági előadást tartsunk a 
Faluszövetség otthonaiban.

Retten vagyunk: Tölgyes István dr. 
igazgató és e sorok Írója. A kultur- 
ház előtt, — amely Mayer Jánosnak, 
a kerület képviselőjének jóvoltából 
épült — Körmendy Miklós főjegyző 
üdvözölt bennünket. Majd Kaldau 
Ferenc, a község értelmes bírája, be­
vezetett a kulturházba, ahol időköz­
ben az egybegyült gazdaközönség szi- 
nültig megtöltötte a termet.

m a g y a r  f ö v ő  u l f a :  a  
f a l u s i  k u l í u r a  e m e l é s e  

Kampóit régi, német telepítés. Kö­
rülbelül 200 éves. Szülőhelye szövetsé­
günk elnökének. Mayer János nv. mi­
niszternek, aki egyszerű kisgazda­
sorsból a hitelszövetkezeti életen ke­
resztül emelkedett a magyar föld- 
mivelésügyi minisztérium magas mél­
tóságába, ahol hosszú esztendőkön 
keresztül derekasan és hősiesen dol­
gozott a magyar föld megmentése és 
talpraáUitása érdekében. Még a mai 
napig is büszkén mutogatják és féltő 
gonddal őrzik azokat a hitelszövetke­
zeti könyveket, melyeket Mayer János 
vezetett. Ezek a hitelszövetkezeti 
könyvek arról nevezetesek, hogy az 
első budapesti nemzetközi szövetkezeti 
kiállitáson, valamint a Gentben (Bel­
giumban) tartott szövetkezeti kiállí­
táson ki lettek állítva bizonyságául 
annak, hogy a magyar kisgazdatár­
sadalom milyen értékes erőket termel 
ki magából.

Kaldau Ferenc községi biró haza­
fias szavak keretében reámutatott 
arra, hogy csak a nemzeti összefogás 
és gazdasági tudásunk emelése vezet­
heti ki az országot és a falu társadal­
mát mai nehéz helyzetéből.

Tölgyes István dr. igazgató hosz- 
szabb beszédben fejtegette a mező­
gazdasági élet válságát, hangsúlyozva, 
hogy a falu védőbástyája és mentő- 
szere csak a jól kiépített szövetkeze­
tek lehetnek. Az ipari kartelek ellen 
csak egy módon védekezhet a falu né­
pe: ha a szövetkezetek keretében bo­
nyolítja le egész gazdasági életét. Ma 
ott tartunk, hogy újabb jövedelmi 
forrásokat kell megnyitni a gazda 
számára, mert a meglévők elégtele 
neknek bizonyulnak. Gazdaifjuságun- 
kat reá kell nevelni a szövetkezeti 
életre, hogy annak lelkes harcosai is 
legyenek.

A nagyhatású beszéd után többen 
hozzászóltak a felvetett kérdésekhez. 
Élénk vita fejlődött ki, majd Kör­
mendy Miklós jegyző hangsúlyozta, 
hogy meg kell teremteni az egységes 
gazdafrontot.

Az előadás után az egybegyűltek1 a 
község nevezetességeit tekintették 
meg.
G a z d a s á g i  l a g e r ö s  f a lu l  
K ié p í t e n i  a  F a l u s z ö v e t ­

s é g e n  K é r é s z i ü l
Ugyanekkor a történelmi neveze­

tességű Kápolnán, ahol a 48-as sza­
badságharc egyik legvéresebb csatája 
zajlott le, a népház nagytermében 
gyülekeztek a falu lakosai. A nagy 
termet szinültig megtöltötte az ér­
deklődő közönség, amely Krisztián 
Imre és Plósz István v. országgyűlési 
képviselők vezetésével jött el. Az elő­
adáson résztvett Kristóffy János, a 
kompolti uradalom jószágigazgatója 
is, ez a kitűnő gazda, akinek áldásos 
munkálkodását Kápolna lakosai is 
nagyon érzik.

Krisztián Imre köri elnök bevezető 
szavai után Szekeres László dr. fő­
titkár beszélt arról a nagy veszede­
lemről, amely nemzetünket Géniben 
fenyegette, majd a falu válságának 
egyik főokát a kartelekben jelölte 
meg. A mezőgazdaság és az ipar ter­
mékeit összhangba kell hozni, mert 
a helyzet ma az. hogy a magyar mező- 
gazdaság termékei egyre jobban el­

Drótnélkiili távíró (rádió) utján. 
Amerikából Európába sürgónyzött kép.
amely Lindliergh ezredest, u világhírű 

láván repülőt ábnizolju.

értéktelenednek, ugyanakkor az ipar­
cikkek árai 100—200 százalékos 
emelkedést is elérnek. Csakis a gaz­
daságilag erős falu iehet a nemzet 
fundamentuma és ezt kiépíteni a Falu- 
szövetségen keresztül egyik jövő fel­
adatunk.

Ezután Plósz István v. képviselő 
beszélt a szérumok árának leszállítá­
sáról, Krisztián Imre pedig a gyü- 
mölcspermetezö szerek olcsóbb árát 
követelte. A szépen sikerült gyűlés 
Krisztián Imre szavaival ért véget.

Ugyanaznap délután Tölgyes Ist­
ván dr. igazgató és Szekeres László 
főtitkár Aldebrőre mentek át, ahol 
a népházban hasonló szellemű előadást 
tartottak.

SZEKERES LÁSZLÓ

NEMZETGnZDflSÚG
A magyar iparcikkek exportjának 

erőteljes előretörése
Az 1934-es év első tizenegy hónap­

járól megjelent statisztikai kimuta­
tások teljes mértékben igazolják azok­
nak a megállapításait, akik a gazda­
sági élet szemléletéből és az időközben 
megjelent statisztikákból úgy látták, 
hogy az 1934-es év gazdasági for­
galma állandóan élénkülő és az előző 
évekhez viszonyítva javuló irányza­
tot mutat. Évközben már többször 
megemlékeztünk arról, hogy külkeres­
kedelmi mérlegünk behozatali oldala 
is emelkedőben van. Ez az emelkedés 
elsősorban néhány ipari nyersanyag 
nagyobbmenn.viségü behozatalában 
mutatkozik, s az első tizenöt hónapról 
készült statisztika megmutatja most, 
hogy a  nagyobb nyersanyagbehozatal­
lal szemben a félgyártmányok és kész 
iparcikkek exportja is erősen emelke­
dett. Nemcsak az ipar. hanem az álta­
lár os nemzetgazdaság szempontjából 
nézve is, komoly javulást jelent ipa­
runk nagyobb érvényesülése a nem­
zetközi piacon, mert egyrészt a na­
gyobb forgalom több munkaalkalmat 
jelent, másrészt pedig ilyen módon az 
ipar mindjobban képessé válik arra. 
hogy a nyersanyagellátáshoz szüksé­
ges devizát a saját exportjából fe­
dezze.

A hagymakivitel eddigi eredmé­
nyei. A Makói Hagymakiviteli Egye­
sülés legutóbbi ülésén beszámoltak ál­
ról, hogy az egyesülés junius 15-től az 
év végéig összesen 1250 vagon vörös­
hagymát és 115 vagon fokhagymát 
szállított külföldre. Makón ezidősze- 
rint még körülbelül 700 vagon vörös­
hagyma és 80 vagon fokhagyma vár 
értékesítésre.

Gyümölcskivitelünk 1934-ben. Né­
hány nappal ezelőtt jelent meg a 
Statisztikai Hivatal kimutatása az 
elmúlt év gyümölcsexportjáról. 1934- 
ben 111.700 métermázsa gyümölcsöt 
szállítottunk vámkülföldre, összesen 
2.217.000 pengő értékben.
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SZÖVETKEZETI ELET
Béke és haladás

A diplomáciai veszedelem után, 
amelyet Olaszország évtizedes szövet­
ségével és külügyminiszterünk diplo­
máciai jártasságával sikerült elhárí­
tani, méltán irányul az egész nemzet 
figyelme a gazdasági helyzet rende­
zése és fejlesztése felé. Ebben a mun­
kában szövetkezeteinknek és különö­
sen a hitelszövetkezeteknek oroszlán- 
részt kell kérni.

Az agrárválsággal kapcsolatos 
adósságrendező intézkedések utolsó 
stációjához jutottunk. A tiz holdon 
aluli gazdák adósságainak kisebb 
részben pénzzel való megváltása fo­
lyamatban van s éppen az Országos 
Központi Hitelszövetkezet az egyik 
tűzhely, amely a megsegítést lebonyo­
lítja. A fokozott védelemben részesülő 
többi gazdák terheinek csökkentésére 
irányuló magánegyességi rendelet ké­
szülőben van s néhány héten belül 
szintén megjelenik. A hitelszövetke­
zetek lojálisán támogatják ezeket a 
törekvéseket, abban a meggyőződés­
ben, hogy a közérdek legszigorúbb 
szemmeltartásával lehet és szabad 
csak az egyes magánérdekeket is fel­
karolni.

A Hitelszövetkezetek figyelmét tel­
jesen az újraépítés feladatai kötik le. 
Szövetkezeti hálózatunk a nagy vál­
ság éveft úgy élte keresztül, hogy az 
eredményt megnyugtatónak mondhat­
juk. Sok száz hitelszövetkezetünk van, 
amely példás kötelességtudással dol­
gozott ezekben az esztendőkben s a jó 
vezetés eredményeként épségét meg 
tudta őrizni. E hitelszövetkezetek fej­
lesztése érdekében a központ további 
támogatást helyez kilátásba, mert 
a mezőgazdaság versenyében a józan 
mértéket megütő hitelre a közel jövő­
ben nagy szükség lesz. Hitelszövetke­
zeti hálózatunk átszervezésével a ki­
sebb hitelszövetkezetek is abba a 
helyzetbe jutnak, hogy adminisztrá­
ciójukat egyszerűbben végezhetik el. 
Az együttműködést is ki fogják fej­
leszteni a nagyobb
és kisebb szövetke­
zetek között. Elis­
meréssel kell megál­
lapítani. hogy több 
száz szövetkezetünk 
élén ma már va­
lósággal pénzügyi 
szakértőkké nevelőd­
tek a szövetkezeti 
vezetők.

A szövetkezeti 
tőkegyűjtés és kü­
lönösen a takarék- 
betétek szorgalma­
zása a másik nagy 
feladat. A városi 
bankokban már sza­
porodnak a beté­

tek s ha a falvakban legtöbb helyen 
nagy szegénység van is, ott és akkor, 
ahol és amikor lehetőség van, a fillé­
reket és pengőket be kell hozni a szö­
vetkezetek csatornáiba. Ha ezt nem 
tesszük, a magánuzsora kloakáin ke­
resztül folyik megint el a pénz és 
megmérgezi falvaink gazdasági éle­
tét. A hitelszövetkezetek az uzsora 
ellen felveszik a harcot. Az uj évben

ROVATVEZETŐ: SCHANDL JÓZSEF DR.

GAZDASAG ES HÁZTARTÁS
A tőgy m egítélése

külső jelekből
A tőgy, különös figyelmet érdemlő 

szerv, mert minőségéből többé-kevés- 
bé megbízható következtetést vonha­
tunk le e szerv tejtermelő-képességére.

A tőgyet jól alkotottnak mondjuk 
akkor:

a) ha nagyméretű olyannyira, hogy 
oldalról nézve a comb nem takarja el 
teljesen, hanem elől és hátul még egy 
része látható;

b) ha négy egyenlő részre „baráz­
dált" és nincs a negyedeken egy fel­
tűnően kicsi (elzárult) vagy feltűnően 
duzzadt (daganat, gümők okozta tul- 
sarjadzás?) se;

c) ha rövid, finomszálu szőrzet ta­
karja;

d) ha finom, puha, rugalmas, köny- 
nyen ráncolható bőrrel van bevonva;

e) ha a bőre alatt tág vérerek te- 
kergődznek;

f) ha telt állapotban feszes bőrű, 
kemény és tömött a tőgy szövete, ki- 
fejés után pedig összeesett, ráncos 
bőrű, lebenyes tapintatu.

A tőgy nagysága é3 termelőképes­
sége közt azonban nincs szoros vi­
szony. Néha a kisebb tőgyben tömege­
sebb a mirigyállomány s igy benne 
több tej képződik, mint más nagyobb 
tőgyben. A csecsbimbók akkor jól ala­
kultak, ha 6—9 cm hosszúak és olyan 
vastagok, hogy kényelmesen átmar- 
kolhatók. A tulrövid. tulvékonv vagy 
tulvastag bimbók fejése nehézkes. A

Egy német rsipkeszövetkezet tagjaj numkaközben

a központ propagandagyüléseket tart 
az eddigi kerületi értekezletek helyett 
s a hitelszövetkezeti mozgalom hala­
dását irja zászlajára. A földbérlő- 
szövetkezeti mozgalom fejlesztésével 
pedig a nemzeti birtokpolitikát viszi 
előbbre s hitelszövetkezeteink erősö­
désével megteremti alapját a magyar 
földmivelőnép és a városi kisemberek 
körében a békének és haladásnak.

fattyu-csecsbimbók számának jelen­
tősége nincs; hogy annál jobb fejős 
a tehén, minél több a fattyu-csecs- 
bimbója, az egy alaptalan hiedelem.

Legnagyobb értékcsökkenést a tőgy­
nél a bimbó zártsága, vagy — mint 
mondani szokták — a bimbó siketsége 
okozza. Ez lehet veleszületett, vagy 
tőgybetegség (száj- és körömfájás, 
himlő, hurut) után fellépett rend­
ellenesség.

Másik lényeges hiba a bimbó záró­
izmainak ellazulása, minek következté­
ben a tej — különösen mozgás közben 
— csepeg, sőt csurog. Az ilyen tehenet 
legjobb húsra értékesíteni. Ha azon­
ban csak a tőgy erős teltségekor je­
lentkezik a csepegés, akkor jól illő. de 
nem szoros gummisapkának a bimbóra 
húzásával célt érünk.

R eklám -e a  reverzális?
É rdekes beszélgetés. szőlészeti vita. 

m ajd fogadás tö rtén t a napokhan S zen t­
kirá lyhalm án  a közelm últban m egjelent 
fíohn József A rpádközpont-féle osemege- 
és borszőlőféleségek metszését és szak 
kezelését tarta lm azó  könyvecske egyik- 
másik csem egefaj és elsősorban az Irsai 
Olivér, legkóraihh magyar m uskotály  
csemegeszőlőfa) beszerezhetőségével kap- 
csolatban.

A Bohn-telep ugyanis ezt a kiváló ú j­
donságot reverzálissal hozza forgalomba 
olymódon, hogy a vásárló birtokos három 
éren belül ennek az Olivér fa jtá n a k  el- 
szayorodó vesszőit sem el nem adhatja, 
sem el nem ajándékozhatja , hanem csakis 
a sajá t szőlőjében szaporíthatja. T ek in t­
ve, hogy egy sim avessző ebből az újdon­
ságból 10 pengőbe kerül, azt v ita tták  a 
szőlősgazdakor egyes tag ja i, hogy talán 
reklám  céljából Igénylik a reverzállst. 
50 liter jóféle  I ) fokos kadarkában fo ­
gadtak a végén, hogy reklámról van-e 
szó. ragy szakszerű okokról.

Kérdési intéztek a Bohn-telep keres­
kedelmi vezetőjéhez, ki azután a követ­
kező érdekes választ a d t a : A telepnek, 
vesszöterm ésére évente körülbelül 3— 400 
állandó vevője van, akikkel szoros össze­
köttetést ta rtan ak  fenn és e  vevők kö­
zül sokan azt kérték, hogy ha valami 
Újdonság kerül forgalom ba, bizonyos 
m egkötöttséggel tegyenek különbséget az 
állandó és fu tó  vevők között. E rre  a 
célra legalkalm asabb volt a  reverzális 
bevezetése. A komoly term elők szívesen 
a lá írjá k  az Ilyen nyilatkozato t, m ert hi­
szen az újdonságnak sa já t  szőlőjükben 
való elszaporltásu a főcél. Mivel leg­
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alább 2 éves oltásu  tőkéről lehet csak 
megfelelő minőségű, kifogástalan  oltó­
vesszőt megszedni, a reverzftlissal annak 
is e le jé t vette  a telep, hogy a fa jta  h ír­
nevét leronthassák az olyan kupecek, kik 
hozzáértés nélkül — kéz a la tt — fog­
lalkoznak vesszőeladogatússal és a  nyak­
oltással létrehozott uj tőkéről ké|tesek 
m ár ugyanabban az évben leszedni és 
olcsón továbbadni a  zsenge, silány vesz 
szőt, csakhogy p á r pengőt kiszedjenek a 
„szakm unkájukból" Ilyen ..kon tár ' re- 
verzáUst nem Ir a lá  és Így nem is kap 
Olivér-vesszőt. További cél az  is, hogy 
a  vesszővásárlók az  újdonságért kitii 
nőén kunyorálni tudó. de érte semm it 
sem fize tő  jó rokonok és szomszédok­
nak —  megfelelő hivatkozással a rever- 
zdlisrg, —  könnyebben megtagadhassák e 
fa jta  vesszőfeleslegének ajándékba adá­
sá t!  így mi sem könnyebb, m int azt 
mondani a potyát kívánó szomszédok­
nak :

— Vegyék maga is szomszéd 2 vesz 
szőt, darabonként 10 pengőért és akkor 
s z a p o ríth a tja !

A kis hordó bort végül is Gera, Balázs 
nyerte  meg, ki állandóan „külön véle­
ményen" volt és a reverzállsban a fa jta  
tisz taságának  (e  a vesszők fogamzó- 
képességének okát kereste. A leghumo­
rosabb a dologban az volt, hogy a végén 
a „fogadás" tá rg y á t képező hordócska 
bort, még pedig ezidei B ernát vörös 14-es 
tüzes itókát, a Rokn-tclepnek  kellett 
odaajándékozni, mivel a vesztes felek 
hirtelenében küldöttséget szerveztek és 
csekély 18 k ilom étert elballagtak  Bohnék- 
hoz azzal, hogy mivel az ő szakköny­
vecskéjük m ia tt keletkezett a  vita és 
végeredményében a telep igazát v ita tta  
a nyertes, tessék a bort Bohnéknak ki­
adni. így Is tö rtén t és a tüzes Bernát 
vörösborocskát, nagy vigasság mellett, 
még aznap beszopogatták 1

Az érdekes v itá ra  okot szolgáltató 
könyvecskét, mely újszerű köntösben. 
Irsai Olivér képével a  címlapon (kiről 
ezt a fa jt  elnevezték) jelent meg és 147 
féle csemege- és bőrszőlőféleség szakle­
írá sá t ta rta lm azza, a Vasárnap szerkesz 
tősége —  k ívánatra  — díjm entesen meg­
szerzi és az érdeklődőknek e lju tta tja . 
Mint é rtesü ltünk , az O livér-fajtából egy 
egy vevőnek legfeljebb 2 darab' sima
l. osztályú vesszőt adnak ki a telepről, a 
nagy érdeklődés folytán

Borpiaci értesítő
Hozzávetőlegesen a jó öreg Szilvesz­

ter ünnepén hazánkban közel 6300 hl 
bort fogyasztottak el. Ivott ekkor be­
teg is, egészséges is, hogy legalább 
ezen az éjjelen felejthessen valamit a 
napi gondokból. Természetesen ennek 
a tekintélyes mennyiségnek egy részét 
magánháztartásokban, azaz családi 
körben kortyintgatták el.

Most Újév után, bizonyos mérték­
ben érezhető vendéglősök részéről a ke­
reslet borok iránt, részben kimerült 
készleteik utánpótlása végett, rész­
ben pedig azért, hogy a létrejött osz­
trák egyezmény folytán máris igen 
sok ausztriai cég érdeklődik magyar 
borok iránt és rövidesen nagyobb té­
telek eladására lévén kilátás, bor­
áremelkedést várnak.

Irányárak: kommercboroknál vál­
tozatlan; édesebb 14 fokos uj borokért 
40—45, mig szebb vörösborokért 50— 
60 fillért kérnek. Kezdik ismét keres­
ni a 12—14 fokos tüzes kadarkákat, 
főként az élénkebb színűeket. Remél­
hető, hogy a várva-várt szilárdulás 
már e hóban bekövetkezik. Érdeklő­
dés mutatkozik otelló vörösborok iránt 
is, de csak a sötétebb árut keresik.

Irsai M. József

Az expressz-ser téshizlalás  
sikere

Már két alkalommal is szóbahoztuk 
a Vasárnap hasábjain azt a tényt, 
hogy a mangalicánál sem szükséges 
1—1% éves korig várni a hizlalás 
megkezdésére. Ha a süldőt jól takar- 
mányozzuk, akkor az már 9 hónapos 
korban elér 70 kg-ot. Ebben a korban 
és súlyban hízóba állítható és 14—16 
hónapos korban már teljesen kihiz­
lalva piacra vihető.

Most azért tereljük újból az ex- 
pressz-sertéshizlalásra olvasóink fi­
gyelmét, mert az utóbbi hetekben már 
külföldi piacra is kerültek ilyen hízott 
sertések s ott a legszigorúbb kritikát 
is kiállották.

Már a levágás alatt feltűntek az 
aránylag kicsi fej és rövid lábak, me­
lyek a csekély vágási veszteség jelei, 
továbbá a bőr szokatlan vékony volta, 
a vékony vérerekkel dúsan átszőtt 
fiatal, fehér hús, valamint az egyen­
letes szalonnaelosztás. Egy darab ser­
tés vágási eredménye:
Élősúly 19S kg
Szuro tt súly 170 „
B élzsir 3.5 ..

Tüdő, máj, nyelv 3.5 ,,
Hús 48 ..
Szalonna hasaszalonnával és

h á jja l 122 ..
Mint a számadatokból kitűnik, az 

ilyen fiatalon príma minőségre kihiz­
lalt mangalicákban aránylag igen sok 
a zsir C70—74Cf); emellett szalonnája 
kevés töpörtyű visszamaradásával, sok 
kiolvasztott zsírt ad. A hús fiatal, 
finomrostu, igy valószínűleg azok is 
szívesen fogyasztják, kiket az angol 
sonkasüldők husminösége elkényezte­
tett.

Azt mondhatná azonban valaki, 
hogy a süldőnek 9 hónap alatt 90 kg- 
ra való felnövelése sok takarmányba 
kerül, mi a mai magas takarmányárak 
és alacsony sertésárak mellett nagyon 
is megfontolandó. Ez a gondolkodás 
egészen téves. Minél gyorsabban sike­
rül felnevelni egy állatot, annál keve­
sebb takarmányt fogyaszt el ezen idő 
alatt, mert a felvett takarmányból an­
nál kevesebb „pazarlódik" el az élet 
fenntartására. Ha 18 hónap alatt ne­
velem fel 70 kg élősulyura, akkor két­
szer annyi tápanyagot fordítok élet- 
fenntartásra. mint úgy, ha 9 hónap 
alatt ér el 70 kg súlyt. Az életfenn-

Szétszedve Munkában
Legújabb szabadalom

„N E T T O S P R IC C 44
d u gattyu n élk ü li

gyüm ölcsfap erm etezö  k észü lék .
Olcsó, nincs benne börözés, nem szárad 
ki, nem romlik, nem kopik. Egy perc alatt 
szétszedhető és könnyen tisztítható. Al­
kalmas permetezésre, fertőtlenítésre, me­

szelésre stb.
K é rjen  d í j t a la n  l e í r á s t .

Gyártja és forgalomba hozza :
T ak ács K ároly, nyug. M áv. elöljáró

Budapest, V!., Kerekes-utca 28.

tartó takarmány felét, ami naponta 
legalább V4 kg darát, 9 hónap alatt 
tehát 70 kg darát tesz ki, ilyen eljárás 
mellett megtakarítom.

Ha ehhez hozzászámítjuk azt, hogy 
a süldővel etetett takarmány árára 
nem kell 18—24 hónapig várni, hanem 
hizlalásra eladva, vagy hizottan érté­
kesítve 9 hónappal előbb (9, illetve 15 
hónapos korban) kapunk érte pénzt, 
akkor kitűnik, hogy a mangalica bel­
terjes tartása a mai viszonyok közt in­
dokoltabb, mint valaha volt.

y fp ró  f ó í a n á c s o k .
Évente hányszor és mely hónapokban 

m alacoztassuk kocáinkat? Minthogy a 
sertés csak 11 napig vemhes és a m ala­
cok leválasztása után, teh á t az ekést kö­
vető 8—9-ik héten ú jra  m egterm ékenyít­
jük, a  koca évente kétszer is malaeoz- 
hat. Legszebbek a malacok, ha február 
végén és augusztus végén jönnek a vi­
lágra, m ert Így a m árciusiak a  tavaszi 
időjárásban, a zöldtakarm ány stb. fo­
gyasztásának h a tása  a la tt jól fejlődnek. 
Az augusztusi malacoknak is van még 
egy-két hónapjuk a rra , hogy a szabad 
term észet ölén éljék le életük első, leg­
kritikusabb hónapjait. Télen csak ott 
szabad m alacoztatnl, hol sok az abrak  és 
meleg az  ól. A forró nyár se a legked. 
vezőbb a  gyenge kis m alacokra. Sok a  
légy és a rom lott takarm ány  okozta bél- 
h u ru t is könnyebben fellép. Ezért sokan 
azt vallják, hogy a nyári malacok nem 
fejlődnek ki úgy, m int a téliek.

E L A D N É K  :
Eladnék egy 18 lóerős szivógáz- 

generátort, teljesen felszerelve (tar- 
tányokkal, hűtővel) ellátva; ára 80 
pengő. Cim: Hever Ferenc, Tamaörs, 
Heves vármegye.
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Az égen ékes szivárvány . . .
Az égen ékes szivárvány, 
örül lelkem ragyogásán.
Kecses, miként a virág,
Ékes, mint a rózsaág.

■faj, de ragyogása múló,
Mint a csillagé, mely hulló. 
Valamint a szerelem . . .
Csak ez, csak ez fáj nekem.

SZABÓ LAJOS 
(Somogynagybajom >

1 nagyberki kaszálóból. . .
.4 nagyberki kaszálóból 
Egy kislyányka integet.
Gyönge rózsa kiskezével 
Vadvirágot szedeget.

Hej, felém int a csokorral,
Kék szemével hívogat.
Örömtől dobogó szívvel 
Vig nótákat dalolgat.

Intésére odamentem.
Átöleltem szelíden.
Pici, piros eper száját 
Megcsókoltam édesen.

MÁRTON ANTAL lSomogyvár /

Hord.ja, marja . . .
Hordja, marja a téli szél 
A rozsdás leveleket,
Nézem, nézem, gondolkozom, 
így visz el a bánatszele,
Ránatszele engemet.

Aki csak lát, mind azt mondja: 
Jaj, de szomorú vagyok,
Örülök, hogy nem ismernek.
Nem tudják, hogy a bubámat,
A bubánaté vagyok.

Ketten tudják: tudja az én 
Szerelmetes, jó anyám.
Másik, ki a szivem, lelkem 
Összetörte: az én csalfa,
Csalfa szilái kisbabám.

BÉKÉSSY ISTVÁN  
<Hajdúszoboszló)

Tótországi dalocska
Abauji Cserháton 
Bükk is terem bőven,
Ott termi tt a bölcsöm is 
Cserháti erdőben.

Szegény ország Tótország,
Olyan, mint a bölcsöm.
Sekélyen vájt teknőcske. 
Gondbúban tündöklőn.

Várta is ám jó anyám.
Hogy beh ne férjek,
Dagasztója lehetett 
.4 korpakenyérnek.

KACSMÁRI IMRE i Szinyjeujfulu i

ASSZONYOKNAK, CEdNYOKNAK
A fehérnemű ápolása

Sokféle nevű és minőségű mosópor, 
fehéritöanyag van ma forgalomban, 
sőt önműködő csodaszereket is hir­
detnek, melyekből bizonyos ideig való 
áztatás után tisztán és habfehéren 
kerül ki a ruha. Ez utóbbiak rende­
sen nem veszélytelenek, mert a ruha 
anyagát megtámadhatják és szét­
roncsolják rostjait. Éppen azért ke­
zelésük nagy elővigyázatosságot kö­
vetel. Ha régi, elhanyagolt fehérne­
műt akarunk velük felfrissíteni, a 
ruhát előbb szappannal mossuk ki 
és a mosószer előirt mennyiségének 
csak a felét használjuk fel, a haszná­
lati utasítás szerint megfelelő módon.

Időmegtakarítás és erőkimélés cél­
jából használhatunk enyhehatásu 
mosóport az áztatáshoz vagy ki főzés­
hez, de mindig óvatosan és mérték­
kel. Egyszerű összetételű mosóport 
házilag is lehet készíteni, -10 rész 
kristályszóda, 20 rész hamuzsir, 15 
rész glaubersó és 5 rész konyhasó ke­
verékéből.

Finomabb fehérnemű, selyem és 
gyapjú tisztítására szappangyökér- 
oldatot vagy quillaja-főzetet használ­
nak. amely bő habot ad s igy lehetővé 
teszi, hogy a kényesebb ruhaneműt 
dörzsölés nélkül, egyszerű áztatássai 
és nyomkodással tisztítsuk meg, mi­
által eredeti alakját is megtarthatja.

Ahol nem használnak mosóport, 
ott mosás előtt félnappal a fehérne­
műt szappanos-szódás vízbe szokták 
beáztatni, még pedig 40—50 liter 
langyos vízhez fél kiló szappant és 20 
deka szódát használva fel. A piszkos 
fehérneműt egyenként belegyurjuk 
az áztató vízbe, hogy mindeniket 
egyenletesen átjárja és másnap reg­
gel leszappanozás után enyhén me­
leg vízben addig dörzsöljük, míg 
megtisztul. Átmosás után a fehér­
neműt szappanos-szódás oldatban ki­
főzzük, majd hideg vízzel lehűtve.

Botime hil>oros érsek.
az migol római katolikus egyház feje. 

jan u á r  hó elsején meghalt.

gyengén átmossuk és kicsavarás 
után előbb langyos, majd hideg öb­
lítővízbe téve, egy-két órán át áztat­
juk. Legutoljára történik a kékités; 
erre a célra 15 liter vízhez 40—50 
csepp kékitőt veszünk.

Tarka ruhákat csak langyos víz­
ben szabad mosni és lehetőleg gyor­
san, nehogy a festőanyag erősen ki­
oldódjék belőlük. Ezeket a ruhákat 
kifőzni természetesen nem kell.

Kékitöfoltokat úgy távolítunk el 
lenszövetekből, hogy először forró 
vízzel jól kimossuk az anyagot, utána 
hideg vízbe tesszük, melybe kevés 
sósavat tettünk; majd félóráig szóda­
oldatban áztatva, alaposan kiöblít­
jük.

Fehérnemű jelző-tinta. Ha a fehér­
neműbe valamilyen jelet vagy betűt 
akarunk tenni, úgyhogy az a mosó- 
és fehéritőszer hatására se tűnjék el. 
különleges tintát kell készítenünk, 
összekeverünk 11 sulyrész pokolkö­
vet, 22 rész szalmiákszeszt, 22 rész 
kristályos szódát, 50 rész arabmézgáí 
és 15 rész desztillált vizet s a fehér­
neműre a megfelelő jelet felrajzolva, 
azt forrón átvasaljuk.

Fehérneműre való kézimunka­
mintát vasalással is lehet sokszorosí­
tani. A mintát glicerines tintával át­
rajzoljuk és a még nem száradt nyo­
matét viasz vagy sellak porával hint­
jük be. amelyet előzőleg valamely nö­
vényi festékkel színesítünk. A nyo­
matét ezután meleg helyen megszá- 
ritjuk. Száradás után a mintát fe­
hérneműre, vászonfélére helyezve, 
vasalással sokszorosítani lehet.

KÁNYA TERÉZ

£/eIi*ecep /elc
Csontleves. Fél kilő csontot vízben egy 

óráig főzünk, azután  beleadunk fél kg 
leveszöldséget, egy hagymát, pá r szem 
borsot és mint a húslevest, lassan főz­
zük. A levest apróra  vágott és zsírban 
m egpirított sárgarépával színesítjük, 
m ajd leszűrjük és 2 deka habosra ke­
vert zsírból. 10 deka búzadarából, 2 
egész to jással daragaluskát főzünk bele.

Dióskifli. 5  deka zsírt habosra keve 
riink s 2 deci tejben ázta to tt élesztővel. 
20 deka liszttel, egy kis sóval és cukorra! 
hólyagosra keverjük, m int a fá n k o t A 
tésztából kifliket form álunk, diótöltelék 
kel m egtöltjük, m ajd egy kockacukrot 
sö té tsárgára  pirítunk, kanál vizet adunk 
és to jás helyett ezzel kenjük meg a kif 
üt, m orzsás cukorral megszórva.

F arsang i fánk 5 deka va ja t 5 deka cu­
korral babosra keverünk, hozzáadunk 
1 egész to jást, 2 sá rg á já t. 1 deka tejben 
kelesztett élesztőt, kevés sót, fél kiló 
lisztet és esetleg tuég kevés langyos te 
jet, hogy jól verhető tészta legyen belőle. 
Langyos helyen megkelesztjük, majd 
lisztezett deszkán egyszer egym ásra b a jt 
juk, k inyújtjuk , fánkszaggatóval kivág 
ju k  és megkelesztve, forró zsírban las 
san kisütjük.
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Kozma Miklós kitüntetése. A Kor­
mányzó Ur a miniszterelnök előter­
jesztésére vitéz leveldi Kozma Miklós 
miniszteri tanácsos, felsőházi tagnak, 
a Magyar Távirati Iroda elnökigaz­
gatójának, a közélet terén szerzett 
érdemei elismeréséül a II. osztályú 
magyar érdemkereszthez a csillagul 
adományozta.

Petőfi emlékezete szülővárosában. P<
lö li Sándor születésének százlizenkette 
dik évfordu ló ját a helyi és környékbeli 
társadalom  impozáns részvételével ün­
nepelte meg december hó 111-én Kiskörös. 
a költő szülővárosa. A nádviskót, amely 
l«-n a költő bölcsőjét ringatták , a régi és 
uj Petőfi szobrot, a költő anyjának, az 
egykori kiskőrösi mészárosmesternek 
emlékezetét hirdető m árványtáblát, úgy 
szintén Petőfi da jk á ján ak  sírem lékét is 
m ár a kora reggeli órákban felvirágoz 
ták  s a költő szülőházát fellobogózták 
Itélelőtt az evangélikus templomban hó 
laadó istentiszteletet ta rto ttak , amelyen 
nagyszám ú közönség veit részt. Este a 
társaskörök hódoltak a költő emlékének 
éjfé lkor a város közönsége lampiono> 
menetben Petőfi szülőházához vonult 
ahol a helyi társadalm i egyesületek ta r
rótták meg hagyományos szilveszter; 
Petőfi-iinnepélyüket.

Névváltoztatás. Petrovirs György
dr., Makó város országgyűlési képvi­
selője, és fia, Gábor, családi nevét a 
belügyminiszter Makay névre változ­
tatta át és megengedte hogy családi 
nevét saját személyére nézve Makay- 
Petrovics alakban használhassa.

Gazdaifjak országos kongresszusa 
Hódmezővásárhelyen. A hódmezővá­
sárhelyi gazdaifjak országos kongresz- 
szusát január 12-én és 13-án fogják 
megtartani. A kongresszussal egvidő- 
ben a tápéi ..Gyöngyösbokréta" az 
alföldi népszokásokat fogja bemutatni 
és a MANSz vásárhelyi kiállítást ren­
dez. A kongresszuson a megnyitó- 
beszédet Lázár Dezső gazdasági főta­
nácsos tartja, ünnepi beszédet Farkas 
Béla dr. főispán mond. Az előadások 
sorában Gesztelyi Nagy László dr. a 
tanyai ifjúság kérdéseiről, Kiss Ká­
roly a tanyai ifjúság iskoláztatásáról. 
Szekeres László dr. a Faluszövetség 
munkájáról, Szathrnáry Dezső dr. a 
magyar földbirtokpolitikáról. Simándy 
Béla az egykéről értekezik.

őrnaggyá léptették elő a cseh kül­
ügyminisztert. Masaryk. a cseh­
szlovák köztársaság elnöke, a  hadügy­
miniszter előterjesztésére közlegény­
ből őrnaggyá léptette elő a prágai 
5 gyalogezred Benes Ede nevű tarta­
lékos közkatonáját. Az újdonsült őr­
nagy nem más, mint Benes külügy­
miniszter. aki az idén kapta volna 
meg a végelbocsátó levelét, de kérte, 
hogy továbbra is tartsák meg a tar­
talékállományban. mire őrnaggyá 
léptették elő.

Kép a budapesti gyilkos banknierénj 
létről.

A három halott közül az  egyik: Benyák 
József kifutófiu.

Érdekes ötlet a részegeskedés leküzdé­
sére. A gurrpyószcntm iklósi tanács a 
maga nemében egyedülálló rendeletet 
hozott. Ö sszeiratta  a közismert része 
geskedöket és azok neveit a r< ndégtökben 
és kocsmákban feltűnő  helyen kifüggesz­
tette. A kocsm árosokat szigorú leiratban 
figyelmeztették, hogy italm érési enge­
délyüket azonnal megvonják, ha a fe ­
kete-listára helyezettek közül bárkinek  
• Iáit mérnek ki.

Köszönetnyilvánítás. Ez utón kö­
szönöm meg azokat a szives leveleket, 
melyeket Magyarország körüli utam- 
ra való készülődésem alkalmával Mi­
sák Ferenc. Takács Rezső. Molná) 
Ferenc, H Papp Mária, ifj. Csikány 
Sándor, Szabó Lajos, Fvrka András, 
Csányi József, Szilágyi Ferenc. Sze­
rető S án d o r. Bálint J á n o s , Kapornak'.! 
Gyula, Csörgei István és Szilágyi 
Magda költőtársaim küldöttek hoz­
zám. Egyben tudatom, hogy érkezé­
sem pontos idejét majdan közölni 
fogom. Ragyogó-Lörinc Pál (Buda­
pest.).

Vérét adta férje megmentésére. Pap
István földmivest a  napokban súlyos 
betegen szállíto tták  a nagyklkindai kór­
házba. ahol állapota annyira romlott, 
hogy a sebész.föorvns m egállapítása sze­
rin t csak vérátömlesztéssel lehetett se 
gtteni rajia a beteg Ápolónője ext 
mondotta Papp István fia ta l feleségé 
nek aki azonnal jelentkezett a főorvos 
nál és fe lajánlo tta  ura megmentésére a 
sa já t vérét. A főorvos nem a k arta  elfő 
gadni a gyenge testa lkatú  asszony ajánl 
kozásnt. de ez adiiig könyörgött. amíg az 
orvos végrehajto tta  a vérátömlesztést.
t hűséges asszony vére segitetl a le t t  
yen. itAi egészségesen hagyia el a kórhá. 
zat

Alkalmazást keresnek: 43 éves 
földmives vagyok. Feleségemmel és 
sógorommal együtt elvállalnék ház- 
felügyelőséget, kisebb birtok megdol­
gozását, gyümölcsös- vagy szőlőkeze­
lést, esetleg irodaszolgai munkát. 
Cim: T. Papp Antal, Alsóvadász, Ja- 
mozsdi-u. 28t. sz.

Technológián vizsgázott gépjármű­
vezető (soffőr). traktorkezelői vizsgát 
végzett géplakatossegéd állást keres, 
fizetés nélkül is. Cim: Drerler Jenő. 
Esztergom, Andrássy-u. 8.

Kereskedősegéd, három évi szolgá 
iát után vidéki „Hangya“-üzletné! 
szabadult fel, állást keres: katona­
viselt: 21 éves; elmegy esetleg kau­
cióval üzletvezetőnek vidékre is. Cim: 
Velencei Pál, Szécsény.

Eszét vesztette a sok kivégzéstől. Ivá ­
non hóhér, az, orosz rendőrség retteget; 
Ítéletvégrehajtója megőrült. A hóhérnak 
az utóbbi hetekben olyan sok kivégzést 
kellett végrehajtania, hogy idegei fel­
mondták a szolgálatot. Ivanov hóhért 
egyelőre ötliőnapos szabadságra küldték, 
amelyet a krimi félsziget egyik ideg­
gyógyintézetében tölt.

Az életbiztosítás
Az öreg Kohn elmegy egy biztosító­

intézetbe és bejelenti, hogy életbizto­
sítást akar kötni.

— Hány éves? — kérdi tőle egy 
tisztviselő.

— Kilencvennyolc.
— Sajnálom kérem, de ilyen korban 

már nem kötünk biztosítást.
— Azt nagyon rosszul teszik, — 

mondja Kohn — saját magukat káro­
sítják meg vele.

— Hogy-hogy?
— Mert ha megnéznének egy sta­

tisztikát, látnák, hogy ebben a karban 
halnak meg a legkevesebben.

GflZDATUDÓSITŐ
Szövetkezetei alakítanak a fertőmenti 

zöldségtermelők
A fertőm enti községek zöldségtermelői 

listör  József országgyűlési képviselő kéz 
deményezésére értekezletet ta rto ttak , 
iis tö r indítványára az. egybegyűltek e l­
határozták. hogy a kivitet megszervezé­
sére megalakít ja k  a Fcrtérmcltéki ilazáa 
körök S zöretkezetét.

Szállítási kedvezmények takarmány- 
<ikkekre

A MÁV a kereskedelmi minisztérium 
u tasítására  jan u á r  elsejei hatállyal mór 
zsoit tengerinél és olujiMjgácsánál 20 szá 
zalékos. a búza- és rozskorpánál pedig 
25 százalékos szállítási kedvezményt 
nyújto tt. V gyakorlatban ez. annyit je 
lent, hogy egy mázsa m orzsolt tengeri 
fuvard íja  például 100 kilométeres távol 
ságtiál 00 fillérről 70 fillérre. 2OO kilomé 
térnél 153-ről 123. 300 kilométernél 108 
ról 158, őoo kilom éternél pedig 253 fi! 
lé trő l 208 fillérre  csökkeni. Szállítási 
kedvezmény já r  tnég répaszeletre
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TANÁCSADÓ
Kérdés: 1. Remélhetö-c a rádiódij le- 

szállitása. a mezőgazdasággal foglalko­
zók részére?  2. M ik ró ttak  a term ésered­
m ények I9 3 )b r n ’ fKelepce. 11/b.) —
Felelet: 1. Amíg a gazdasági helyzet nem 
javu l, nem lehet remélni, hogy a posta 
árm érséklést léptessen életbe. 2. A ter­
méseredmények a következők: búza 
16,723.308: rozs 5,130.306; á rp a  4.469.872; 
zab 2,208.729; tengeri 21.016.710 méter- 
mázsa.

Kérdés: .4 répaföldemre a trágyát 
most hordtam ki s ha most szántok, 
kell-e ú jra  tavasszal a vetés előtt? (F.
8., Fülöpháza). —  Felelet: Mielőbb 
szántsa a lá  a  t r á g y á t! Tavasszal, am int 
csak rá  lehet menni a földre, azonnal el 
kell azt sim ítani, amely után  — ha csak 
a föld vetésig nem gazlott ki erősen vagy 
nem tömődött össze túlságosan a sok téli 
csapadéktól — rendes körülmények közt 
ism ételt fogasolással lehet előkészíteni 
a  ta la jt  a vetésre. A kigazlott földet tá r ­
csázással is m eg tisz títhatjuk : a tavaszi 
szán tást feltétlenül k e rü ljü k :

Kérdés: Hasznos-e a szántóföldön jú ­
liusban a tarlót ti centim éterre lebuk­
ta tn i. szeptemberben IS  cm és novem ­
berben 20 cm mélyen m egszántani? ffí.
5., Szaporán). —  Felelet: Feltétlenül 
hasznos.

Kérdés: Mivel és hogyan lehet a ga- 
bonaraktárból a zsizsiket kiirtani?  (K. 
P.. K unágota). —  Felelet: A gabonazsi­
zsik régi irtá si m ódjai: a  kam ra alapos 
k itisz títása , az összegyűlt szemét elége­
tése, a gabonagarm ada gyakori átlapáto- 
lása. a fa lak  repedéseinek betapasztása. 
Legmodernebb m ódszer: a m agtár szén- 
kénegezése. de ez csak o tt vihető keresz­
tül. ahol a helyiséget hézagmentesen el 
lehet zárni. Ha ez nem történhetik  meg. 
akkor a mérges gáz elillan, még mielőtt 
a zsizsikeket megölte volna.

Kérdés: 1 Kapható-e kon líraiakban 
a ..B udrári lakodalom1' és ...4c utolsó 
Csornád" eimü regények?  2. M ikor lesz r 
mesepályázat eredménye kih irdetve? (G. 
L., B ősárkány). —  Felelet: 1. Könyv­
alakban nem jelentek meg. 2. A közel 
jövőben.

Kérdés: 3900 korona értékű hadiköl- 
rsön kötvényem van. rárhatö-e. ennek  
valorizációja? (909. sz. e lő fize tő ). -— 
Felelet: Igen. Csak a valorizáció idő- 
pontja  bizonytalan.

Kérdés: Hol árusítanak Pesten hasz­
nált kerékpárokat? (I f i.  A . P., A lberti- 
Irsa ). —  Felelet: H asznált kerékpár el 
adásával foglalkozó kereskedőt nem is­
m erünk. ilyen k e rékpárt a  Teleki-téri 
ócskásoknál vásárolhat, ha alkalom ad­
tán  feljön Pestre. Egyébként, ha jó. ol­
csó és u j k e rékpárt a k a r  venni, úgy fo r­
duljon lapunkra való hivatkozással I.áng 
Jak ab  és F ia  céghez. Budapest. VII., 
József-körut 41.. ahol kedvező részle tfi­
zetési feltételek m ellett is vásrolhat.

Kérdés: 1. Községünk legelőjét gyű 
molcsf ókka l szeretnénk beültetni, hol 
kaphatunk kedvezm ényes áron g yü ­
mölcsfacsemetéket?  2. Van-e dallal és 
zenével foglalkozó folyóirat és hol van a 
kiadóhivatala? (J. L„ Debréte). —  Fe­
lelet: 1. Fordu ljanak  a  földmivelésügyi 
m inisztérium  kertészeti osztályához, 
ahol kedvezményes áron kaphatnak  cse­
m etefákat. C ím : Budapest, V.. Kossuth 
Lajos-tér 11. sz. 2. A iap c ím e : ..Dalos

újság-1, Szolnok, Sólyotn-u. 1.. megjelenik 
havonként. E lőfizetési á ra  egy évre  5 
pengő.

Kérdés: N yertek-e az államsorsjáté- 
kon a 133.840. és 7 /4 5 5 . szám ú sorsjegyen! 
(E. B., S zékesfehérvár). —  Felelet: Nem.

Kérdés: .Ifi a lakcím e Székács E le­
mérnek? (Cs. K.. Szenkirályszabadja). 
Felelet: Budapest. V.. Fáik M iksa-utca
13., I. emelet.

Kérdés: Földm éréskor u jelzökarót 
rossz helyen tű zték  le s iyy a m éréskor 
az én földemből is elm értek egy darabol. 
Hová fordu ljak  segítségért! (909. sz. elő­
fize tő ). —  Fele le t: Az a kérdés, hogy az 
e ljá rá s  milyen stádium ban van. m ert ha 
az uj kim érést jogerősen befejezték s a 
térképeket elkészítették, akkor m ár csak 
perrel lehet a szomszéd h a tá rán ak  ki 
igazítását kérni. Közölje tehát, hogy a 
földmérési e ljá rá s  hogy áll s  akkor tu ­
dunk végleges választ adni.

Kérdés: Községünkben azt mondtál,,
hogy az adókat minden negyedévben, 
vagyis febr.. máj., uug.. nor. 15-én he 
kell fizetn i, különben m ár november 
16-án végrehajtják az embert. Igaz-e ez 
a szigorú utasítás? (F. B.. Jásztelek). 
Felelet: Az adókat tényleg negyedéven­
ként kell fizetni, azonban az állandó gya­
korlat. az. hogy földmives embereknél a 
term ény be tak arításá ig  a végrehajtási 
e ljá rá s t nem teszik folyam atba.

Kérdés: Egy kisgazda m ennyi jövede­
lem után köteles adót fizetni. Mennyi jö ­
vedelem adómentes a esahidfö. feleség és 
egy-egy gyerm ek utón? (Jánoshalm i Kér. 
Szoc. Egyesület.) —  Felelet: A jövede­
lemadót a  családfő  az egész család jö ­
vedelme u tán  fizeti. Azonban nem esik 
jövedelem adó alá a feleségnek és a gyer­
mekeknek az  a jövedelme, amely fe jen­
ként évi 600 jiengőnél nem több. Az, ak i­
nek az évi jövedelme az 1000 pengőt meg 
nem halad ja, jövedelem adót fizetni nem 
tartozik .

Kérdés: Szőlőm mellé milyen távol­
ságra szaluid ültetnem  az élő-sövényt? 
(F. S.. Fülöpháza). —  Felelet: Szőlőjé­
ben az élősövényt a meggyétől 50 cm-re 
ü lte theti, inig fáknál őszibarackot egy 
m éternél, meggyet, szilvát, m andulát 2 
méternél, alm át, körtét. kajszin t és 
cseresznyét 3 m éternél, diót és erdei fá ­
k a t 7 méternél közelebb ültetni nem le­
het. 2. Előfizetői szám a: 7752.

Kérdés: 1. 1 szomszéd házhely eladó
az udvarom előtt, ha megveszem, kiad- 
hatom-e a szolgalmi uta t a két belső la­
kónak. hogy egy utón járjanak? A z én 
udvaromban és a szomszéd udvarban  
belső lakó van. Ha megfelelő uta t k iha ­
gyok, bele kelt-e nekik  egyezniük?  2. 
I on egy darálögépem. amelyen lucernái, 
tengerit lehet örülni. Szedhetek-e vámot 
az őrleményből, m ivel nincs engedélyem, 
sem pedig forgalm i adó alá nem esem? 
(31. Háta). —  Felelet: 1. A tényállás 
ixintos ism erete nélkül nem tudjuk el 
bírálni, hogy és m in t kell a belső lakók­
nak az  ú tszolgalm at engedélyezni. Min­
denesetre próbáljon velük békésen meg­
egyezni s  ha ez nem sikerülne, úgy egy 
pontos vázlatra jzo t készítsen s annak 
kapcsán m agyarázza el a tényállást s 
akkor tudunk csak tanácsot adni. 2. 
Iparszeriicn nem őrölhet, azaz dij vagy 
vám ellenében nem őrölheti meg m ásnak 
a term ényét. Ez azonban nem jelenti 
azt, hogy szórványos esetekben rokonok­
nak, vagy jóbará toknak  szívességből ne 
engedje meg a darálást. .‘1. Előfizetési 
száma : 8462.

Kérdés: Traktort vásároltam váltóra 
és most a kam atokat nekem  kell fize t 
nem. Tartozom-e m egfizetn i a rám  k i­
szabott 8% kam atot, vagy rám is érré- 
nyes-e, az 5%-os kam atfize tési kedvez­
mény? (P. J.. T á rn á m é n ). —  Felelet: 
Ha Ön több, m int felerészben mezőgaz 
daságböl, vagy mezőgazdasági munkából 
ta r t ja  fenn m agát és azt az  elö ljáróság 
á lta l k iá llíto tt bizonyítvánnyal is iga­
zolni tud ja , úgy a törvényes rendelkezé­
sek értelm étien 5%-nál m agasabb kam at 
Önnel szemben fel nem szám ítható.

Kérdés: Szom szédom nak több szál
fű z fá ja  van közvetlenül a m esgyén s ez 
sokai ári m indenféle vetésnek. Követel­
hetem-e a fák k ivágásá t? (B. S., Sza-
porea). —  Felele t: Ahhoz ragaszkodha- 
tik, hogy a fák ne nyúljanak á t az Ön 
földjére s ha a szomszéd fe lh ívására  zá ­
ros határidőn  belül le nem vágja azokat, 
úgy joga van m agának azokat levágni és 
a lenyesett ág ak a t meg is ta r th a tja .

Kérdés: K ivétel nélkül m indenki el 
vésztőé  a védettségét, aki 1935. évi ja ­
nuár l-ig nem teli eleget adófizetési kö­
telezettségének. még akkor is, ha elemi 
csapások érték.' (Egy érdeklődő). — 
F e le le t: Törvényes rendelkezés van a rra  
nézve, hogy ha valaki, m int védett b ir­
tokos a hitelezővel szemben fennálló kö­
telezettségeinek eleget nem te tt. úgy 
azért kivételes esetekben a bíróság h a ­
lasztás t a d h a t 1935. évi szeptember hó 
30-ig. azonban az adófizetés elm ulasztása 
esetén ilyen kedvezménynek helye n in­
csen.

Kérdés: 10 holdon aluli földem ifin 
.1* adót befizettem  mSfji* utána. .Jorjom 
ran-e az. ig y  be fize tett adót az 1935. óvre 
beszámítani? (V. -J., P d lé rd ). —  Fele­
le t: Akinek egy községben levő ingat­
lana  a tiz holdat meg nem ha lad ja , föld­
adót 1934. évre nem tartozik  fizetni. Ha 
mégis kifizette, ez jav á ra  Írandó, azon­
ban ezt mégis jobb megkérvényezni.

Kérdés: 1. Kell i nekem vagyonadót 
fizetnem , holott annak idején, körülbelül 
1921-ben a rayyonvdltságot egyszerre  
pontosan m egfizettem ?  2. Nővéremnek  
két község határában fek sz ik  az a bizo­
nyos földje, am ely után a vagyonadót k i­
vetették. Jo g o sé  az? (G. K.. O stffyasz- 
szonyfa). —  Felele t: 1. A vagyonadó 
egészen független a vagyonváltságtól s 
azt mindenki köteles fizetni, akinek v a ­
gyonadó alá  eső vagyona van. Az sem 
lényeges a vagyonadó kivetése szem]iont- 
jából. hogy a vagyon tá rg y á t képező in 
gatlan  két község h a tá ráb an  fekszik.

Kérdés: 1. Szántóföldem  m ellett az 190U. 
évben a szomszédom eyy kőfa la t ép ítte­
tett. E zt a szomszédos telket most az uj 
tulajdonos újra fe lm érette  és azt mondja, 
hogy a kőfalon Int is, még az ő földjéből 
3 m éter ran s hogy a kő fa la t annak ide­
jén rossz helyre építették. 3) év elte lté­
vel, még lia benne is volna az a három 
méter, tulajdonjogot tarthat-e rá szom ­
szédom? 2. Szom szédom a lakásán a fö l­
demre néző oldalon alilakot vágatott, 
ami ellen én tiltakoztam . Jogos volt-e a 
tiltakozásom ? (V. K., Gyöngyös). —  Fe­
lelet: 1. Ha ö n . illetve az Ön jogelődje 
a kérdéses ingatlant 32 évig békésen bír 
tokolta, úgy azt elb irtokolta  s  a szom ­
szédnak m ár joga nem lehet hozzá. 2. 
Ami az  ab lak n y itást Illeti, e rre  a kér­
désre csak akkor tudunk feleletet. Illet­
ve tanácsot adui, ha a  pontos tényállást 
ism erjük, m ert Így nem tudunk hozzá­
szólni a kérdéshez.
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Kérdés: H ag yu tékf elvételnél az ingat­
lant 3500 pengőre becsültük, de a jegyző  
ezt kevésnek találta  és 6 7000 pengőre 
becsülte. Ezt . becslést az adóhivatalnál 
m egfellebbeztük s a; 1,000 pengőben ál­
la p íto tta  meg értekét. Köteles vagyok-e 
a közjegyzői illetéket 7500 pengő után 
f iz e tn i f  (Sz. Hollókő). —  Felele t: A 
közjegyző d ijá t maga á llap ítja  meg, ez 
ellen azonban a  járásb íróságnál felszó­
lalhat. Menjen el teh á t a járásb íróság ra  
és o tt érdeklődje meg, hogy a közjegyzői 
dij tekintetében történt-e valami döntés. 
Ha igen, úgy feltétlenül jogos az az ál 
láspontja , hogy a közjegyző is csak 4000 
pengő u tán  szám íth a tja  fel az illetéket. 
Ha azonban a hagyaték  á t van adva és 
a közjegyzői d íjm egállapítás jogerős, úgy 
nincs más h á tra , m int meg kell fizetni a 
közjegyző Híját.

Kérdés: 1. Jószágom a szomszéd fö ld ­
iére ment legelni, 4 mezőőr bejelentett 
és noha a tulajdonos nem kívánta a kár­
térítést, mezőrendőri kihágásért mégis 
10 pengőre ítéltek. Jogos volt-e ez a k i­
v e té s t  2. Köteles-e a mezőőr odamenni, 
hu valaki a tilosban legeltet f  3. Köteles e 
a mezőőr m indenkit bejelentem, aki a 
tilosban lege lte ti 4. M ennyi időn belül 
köteles bejelenteni a mezőőr, hogy a ti­
losban leg e lte ttek f  5. Köteles vagyok-e 
elfogadni a mezőőr á llitá sá tt  ti. .1 szól 
láskertem  m ellett diilóut van. .4 túlol­
dali szomszédom az élősövényt tavasszal 
k itüzelte , am i pedig nem égett el, azt 
most baltával kivagdosta. Tetten még 
egyszer sem értem . Most a szántásnál a 
sövény helyén fordul az ekével és az utal 
is a sörény helyén akarja  vezetni. Mit 
tegyek 1 7. Telkem m ellett malomárok
huződik. .4 molnár m indig háborgat, 
hogy a határ nem ott van, ahol én  gon 
dolom. .4 felm érés szerint azonban az 
tű n t ki, hogy a v iz  annyira elmosta a 
tőidet, hogy sok helyen a telkem határa 
már a meder közepén van. Követeibe 
tem-e a molnártól, hogy az árkot tegyi 
ismét jó állapotba és ahol kiszélesedett, 
ott szűkítse  újból össze a meder szélét, a 
partot pedig fon ja  be rőzsével, mert u 
kertem  m indig fogy a vízmosástól. (K. 
B. E„ B aranyam eyy). —  Felelet: 1. Jo ­
gos volt. 2. Igen. 3. Igen. 4. Egy két nap 
a la tt. 5. Ön nem köteles elfogadni a me­
zőőr bem ondását, hogyha annak  ellenke­
zőjét bizonyítani tudja. ti. Ha bizonyítani 
tu d ja  az ellenkezőjét, úgy a mezőőr val­
lom ásával ellentétben is b izonyíthatja 
igazát, 7. Őrizze vagy őriztesse a sövényt 
s  ha egyszer ra jtak a p ja  a szom szédját és 
bizonyítani tudja , hogy ő volt a tettes, 
úgy a bíróságnál kérhet oltalm at. Ugyan­
ez vonatkozik a szán tásra  is. azzal a kii 
lönhséggel, hogy más nem szán th a tja  el. 
csak a szomszéd és ebben az esetben meg 
ra jtak a p á s  sem szükséges. 8. Ha hiteles 
az Ön m egbízottjának a mérése, úgy 
követelheti a malom tulajdonosától, hogy 
az  árko t az eredeti helyére áliitsa  vlsz- 
sza, illetve amennyiben azt kiszélesi 
tette, anny ira  szűkítse meg újból. Ha ezt 
a  malom tu lajdonosa szépszerével nem 
hajlandó m egtenni, úgy a bíróságnál per 
u tján  kereshet orvoslást.

SZERKESZTŐI Ü Z E N E T E K

V. J„ Feliérd. Becski H erm anu fény­
képész elme, Budapest, VII., Nefelejts-u. 
21., földszint 2. — V. J.. Harsány. For­
duljon levélben a  belügym inisztérium  
hadlkölcsönsegélyezési osztályához és 
ké rje  ügyének sürgős elintézését. C ím: 
Budapest, I., Vár, Országhá»-u. 30. sz. —

L. I’., Kondorfa. Gyár nincsen. Gép 
nem kapható. — T. G., Somogyvisonta. 
K érjen á ra ján la to t a M agyar Mezőgaz­
dák Szövetkezetétől, Budapest, V., Al- 
kotmány-u. 29. A másik kérdésére lapunk 
jövő heti számában, a Tanácsadó rovat­
ban válaszolunk. — T. M., Szakcs. Ol­
vassa el „V. J.. H arsány“-nak ad o tt üze­
m-tünket.

Arany- és ezüstpénzek éra
1935. január hó K-án.

Ezüstpénzek: 1 darab  egykoronás 3G
fillé r; kétkoronás 72 f illé r; ötkoronás 
1 pengő 08 f illé r ; régi egyforintos 90 
fillér.

Aranypénzek: 1 darab  20 koronás 
arany 34 pengő 50 fillé r: 10 kor-más 17 
pengő 20 fillé r: Xapoleon-arany 34.15 
34.35 [tengő.

14 karátos 'őrtarany  (gyiirü. karpe­
rec, fülbevaló, s tb .l gramm onként 3 pen­
gő 75 fillér.

Szitut rao> kilogrammja 5890—5925
pengő.

Szinezüst k ilogram m ja: 90 pengő.

T R É F Á K
Találós kérdés

— Lehet-e egy ember egyidejűleg 
két helyen?

— Nem.
— De igen, lehet.
—- Hogyan?

Például két nadráyszárban.
Kedélyes búcsú

A betörő otthon összepakolja szer­
számait és elbúcsúzik a feleségétől. 
Az asszony az ajtóból még utánaszól:

— Aztán nehogy megint három 
évig kimaradj nekem, mint legutóbb!

A magas vőlegény
Azt mondja az egyik leány a másik­

nak :
— Nem értelek téged, hogyan me­

hetsz férjhez ehhez a póznához. Hi­
szen a vőlegényed kétszer magasabb 
nálad.

— Nem tesz semmit, — legyint a 
másik — ha majd a felesége leszek, 
úgyis összehúzza magát.

Az attól függ . . .
Egy szenvedélyes horgász feleségé­

től megkérdezte a napokban valaki:
— Mondd kérlek, türelmes ember 

a te férjed?
— Az attól függ — hangzott a vá­

lasz — hogy horgászik-e, vagy az 
ebédet várja!

Az „ülés**
— Hogy van, öregem?
— Köszönöm, parlamentnek érzem 

magam.
— Hogy-hogy?
— Nagynehezen elérte az ügyvé­

dem, hogy január közepéig az én ülé­
semet is elhalasszák.

Gyermekszáj
Kohn Móricka Grünéknél volt lá­

togatóban és mikor hazajön, büszkéi: 
meséli anyjának, hogy mennyire meg­
dicsérték őt Grünék.

— Mit mondtak? — érdeklődik 
boldogan Kohnné.

Azt mondták, hogy nem értik, 
hogy lehet neked, meg a papának egy 
olyan szép gyerekük, mint én.

REJTVÉNYEK
1. Szórejtvénj.

a
19  é v e s

ffíekiild te  Papp Im re Szentesről.)

2. Szórejtvéuy.

fl d o liá r  is  L l l i i

l Beküldte W ilhelm Károly Felsőmocso 
Iádról.)

3. Szórejtvény.

l e s í r é s x  i d o lo g
(B eküldte  Békefi László / .a la k o p p á -<• 

bőr.)

I. Szórejtvény.

s za la d ó  i
(B eküldte V jvári Sándor Szeged 

Felsőtanyárót)
5. Szórejtvénj-.

szü l ET i gyanú
(2 =  I)

iB eküldte  Csatéin M ihály Kétszilasról.)

A rejtvények m egfejtését a  megfejtők 
és nyertesek névsorával együtt az 5-ik 
számban közöljük.

K érjük olvasóinkat, hogy a rejtvények 
megfejtését tíz napon belül okvetlenül 
ju tta ssák  el hozzánk, m ert az elkésve 
érkező megfejtők nevét nincs módunk­
ban közöhii.

A múlt évi 50-lk számben közölt r e j t ­
vények m egfejtése:

1. Szórejtvény: Barbár. 2. Szórejt­
vény : Nincsen. 3. Szórejtvény Alföld.
4. Szórejtvény: Regény. 5. Szórejtvény: 
T réfa.

M egfejte tték: Papp Imre, Faragó  K á ­
roly, Kopócs István, Ja k a b  László, Ve­
zér Emil, Kovács B álint. G iinther Fe­
renc, Vargha Anna, László József, Kerék 
M árton, Szilágyi László, Békeffy Fái, 
Illés Fái, Nagy Ilona. Szűcs Ferenc, 
M árkus Gizella.

Jutalom köniivet nyertek  Jakab László 
(Debréte) és Faragó Károly (Bőcsa.)

A m últ esztendei 51—52-lk számban 
közölt rejtvények m egfejtését a  megfej­
tők és nyertesek névsorával együtt jövő 
héten közöljük.



14 V A S Á R N A P T935 január 13

A BUDAPESII RÁDIÓ
iÖSORA: 19JS. JANUÁR 0 —11$.

| BUDAPEST I. 550.5 ra j

Vasárnap 1. 1 3
9.15: ilirek . 10—10.55: Reíöruiátots k- 

entíszrelet a Kálviu-téri templomból. 
Prédikál Ravasz László dr. püspök. 
11—12.15: Egyházi né| tériek éw szeli tbeszéd 
a Jézus Szive tem plomból: mondja P. 
Hangba B éla dr jézustársaság i házfő 
nők. 12.20: Időjelzés, időjárás és víz 
ál lás jelentés. 12.30: Az Operaház tagjai 
ból alaku lt zenekar: szórakoztató zene 
>zünetÍKH»: ..Rádiók róni ka*. Kimondja 
Papp Jenő. 14: Hanglemezek. 15.10: 1) 
..A préumyiiltwiyésztés jövedelmezősége* 
l'éhránt Ödön előadása. 2) ..Hogyan ve­
hetjük detektoros készülékkel Budapest
11. mezőgazdasági hírszolgálatát**. Zcika 
riá s  János előadása 16: Zonedéhitán 
Hubay Jenő dr. jaaloiújából. 17.45: ..Ku 
ruc-sors’*. Rexa líezsó előadása 18.20: 
Szarvas Klári liárfázik. 18.50: „Az após 
tol*'. Torma;. <V<eile elbeszélése. 10.20: 
Feleki Rezső énekel, zongora kísérettel 
20: Szlnmüelőudás a Stúdióban ..A vén 
gazember*. Színmű 3 felvonásban. Mik 
száth Kálm án regényének felhasználásé 
val ir ta  H arsány! Zsolt. ( t á n a :  Hírek, 
stb. 22.10: Magyary Imre és cigányzene 
kara. 23.15: M ándits jazz-zenekar. Orbán 
Sándor énekszám aival 0.05: Hírek.

H é t f ő  1 4
6.45: Torna, ( 'tá n a : Hanglemezek 

10: Hírek 10.20: ..A tochnesai szörny és 
más állattörténetek régi kalendáriumok­
ból.** (Felolvasás.) 10.15: ..Mai kis lexi­
kon. “ (Felolvasás.) 11.10: Vázjelzés. 12: 
Déli h»rangszó. stb. 12.05: Tokaji András 
gordonka zik. zongora kísérettel. 12.40: Hí­
rek. 12.55— 14.15: Á llástalan Zenészek 
Szimfonikus Zenekara. Közben: Időjel 
zés, stí» 14.40: Hírek. stb. 16.10: ..Ol­
vassunk együtt.** Németti l>ászló elő­
adása. 16.15: Időjelzés. .'Mb. 17: Bej*tha 
István szalonzenekara. 17.55: „Ütikalan­
dok.** í ’lement is Ervin dr. előadása. 18.25: 
Az Ojwraház előadásának közvetítése. „A 
nürnbergi mesterda Ínokok.** Dalmű 3 fel­
vonásban Szövegét és zenéjét irta W ag­
ner Richurd. Az I- W v. u tán : Kilián 
Zoltán előadása. A II. fd v . u tán : Hirek. 
stb Az előadás u tán : Ráca Bcki « igáiiy 
zenekantnak muzsikája. Autók Fe<rwir 
énekszámaival 0.05: Hírek.

K  c d d _____________13
6.45: Torna. 1 tán a : Hanglemezek- 

10: Hírek. 10.20: . Hálsó-India őserdejé 
ben.“ (Felolvasás.) 10.45: ..Divatujdo® 
ságok.** (Felolvasás.) 11.10: Vizjelzés. 
12: Déli harangszó, stb. 12.05: Nyári 
Rudi cigányzenekara. Közben: Hirék. 
13.20: Időjelzés. stb. 13.30: Fóthy Ida 
zongor .zik. Pál Ilonka énekel, zongora kí­
sérettel. 11.10: Hírek, p iád  árak. 16.10: 
Asszonyok tanácsadója. 16.45: Időjelzés 
stb 17: A M agyar Lfjusági Vöröskeres/.

műsoros délutánja. 18.10: Az Operaház 
ragjaiból alakult zenekar: komoly zene 
19.35: .A  diplomáciáról. Rudnay Lajtr- 
követ előadása 20.10: Pusztai Sándor 
énekel, zongora kíséret tel. 20.55: Hírek 
21.15: Hanglemezek. I lán a : Idö járásje  
lentés. 22.10: A bécsi rádióállomás 
Európa-hang versenye: „Kedélyes bécsi 
muzsika. Közben: Rádió a rádióról 
0.05: H írek.

S z e r d a________IC
6.45: Torna. I tán a : Hanglemeöoek 

10: Hírek. 10.20: „Intelem a gazdákhoz 
•« mesteremberekhez a X V III. században-** 
(Felolvasás.) 10.15: Csokonai inüfordi 
tógáiból. (Felolvasás.) 11.10: Vizjelző 
szolgálat. 12: ítéli harangszó. stb. 12.05: 
Szikla Adolf éuekötöse. Közben: Hírek 
13.20: Időjelzés, stb. 13.30: Hanglem e 
zefc. II. 10: Hírek, piaci árak  16.10: 
.Galilei ** Sztrokay Kálmán előadása 
16.45: Időjelzés, stb 17: ..Esti világi 
rás “ Nádai PáJ előadása. 17.30: Báláz- 
Gyula magyar nótákat zongorázik 18: 
Olasz nyelvoktatás. 18.30: Pataki ViLmor 
jazz-zenekara. 19.10: Kosztolányi líezs" 
előadása: ..Pázmány beszédei“  19.30:
Vas Henrik és Zerkovitz Béla szerzem* ■ 
nyei. E lőadja Dobos Annié és Fekete Pál 
Kiséri a Máralits-jazz-zenekar. Vas Heti 
rík és Polgár Tibor (zongora). 20.50: A 
svájci népzene ismertetéssé. 21: A berni 
rádióállomás műsorának közvetítése
..Svájci népzene.** 22: Hirefc. stb 22.20: 
Pertis Jenő cigányzenekara. 23.15: ..Havi 
szemle" olasz nyel veti. Ott Ük György ür 
előadása 23.30: Fejes János szalon te 
jazz-zenekara. 0.05: Hirefc-

C s ü t ö r t ö k  17
6.15: T orna U tána: Hanglemezt* 

10: Hírek. 10.20: „Kisfaludy Károly cl 
heszéléseiből." (Felolvasás.) 10.45: „Egész- 
-égügyi kalendárium - (Felolvasás)
11.10: Vizjelzés. 12: Déli barangazó. stb 
12.05: Hidy-Gyulai M ária hegedül. z.m 
gorak isérettel. 12.30: Hirek. 13— 14.15: 
Varga Imre m agyar uótákai énekel Bura 
József cigányzenekara kíséretével. Köz 
ben: Időjelzés, stb ’U40: Hirek. piaci 
á rak .16.10: ..Negyvenezer szó óránként ’ 
Pollák Antal előadása. 16.45: Időjelzés, 
stb 17: „Az okszerű takarm ányozás. XI. 
rész". Z a j'ay  Artúr dr. előadása. 17.35: 
O harlts G audriot szalonzenekara. Kai 
m ár PáJ énekszámaival 18.25: Angol 
nyelvoktatás 19: A Nyíregyházi Tisztvi 
selő Dalkör hangversenyének közvetítést 
a  nyíregyházi Városi Színházból. 20.40:
Az ügyességről." Huszár K árolt (Pufii 

csevegése. 21.15: Hanglemezek Közben: 
A rádió külügyi negyedórája 21.50— 
22.20: Hirek. stb 22.40: A Mária Terézia 
1. honvédgyalogezred zenekara- Szünet 
ben: Henry Jean Dutoll frara ianyelvü elő 
adása 0.05: Hirek.

P  én t c k ________ 1H
6.15: Torna Utána: Hanglemezek

10: Hűek. 16.20: ..Ldóazerú ap ró ság »

(Kekrfvasais.) 10.45: ..Ifjúsági köziemé 
nyék" (Felolvasás.f 11.10: Vi^jelzée. 12: 
Déli haraiigszó. stb. 12.05: Ssmirnov 
Szergej baki! ajka zenek ara. Közben: H- 
rok. 13.20: Időjelzés, stb. 13.30: So 
vinszki Karnóczi szalon- és jazz-seneka-ra 
14.40: Hirek. piaci árak. 16.10: A rádió 
diákfé’ó rá ja : A gazda és a törvény.**
16.45: Időjelzés, stb. 17: ..Kezni. a vá4 
la lkozó őrök panasza.** Raith T ivadar dr 
előadása 17.35: Berciid Endre szalon 
zenekara. Közben: Munkásfélóra. 18.30: 
A szalonzenekar műsorának folytatásu 
18.55: .A balatoni jégvitorlázás
llovszky János és Bcna<rsttk J*«ő párbe 
-zéde. 19.25: Az Operaház előadásának 
közvetítése: „Toeea.** Melodráma 3 fe4 
vonásban. Zenéjét szerezte Puccini Ar 
L felv. u tán : Sportközleményok. A II. 
feH. u tán : Hirek Az előadás után: 
Időjárásjelentés. M ajd: K urina Sírni <-i 
gányzenekara muzsikál. 23.15: Heitw 
mann íkle jazz-zenekara 0.05: Hírek

Szombat 1S>
6.45: Torna. Utána: Hanglemez.-!.

10: H írek  10.20: „TáJx,ri iioata 1915- 
böL" (FelolvaSiiB.) 10.45: „Mit nézzünk 
meg vaBárnap?" (Felolvasás. I 11.10: V iz 
jelaés 12: Déli harangszó. stíl). 12.05: 
Hanglemezek. Közben: Hírek. 13.20: Idő­
jelzés. Mi) 13.30: Schwarz János és fiai 
kiüönloges hangszereken játszanak 14.40: 
Hirek, piaci árak. 16.10: ..Ezenneslennii 
hely." Ifjúsági félóra. 16.45: Időjelzés, 
stb. 17: ,J íz  autóvezető ée a  gyalogjáró 
Dárdai-Abriani Dezső előadása. 17.30: 
Frifs Miklós gitároafc. 18.10: „A ré  
vidbulhímok a gyakorlatiam .“ Z akariás 
.lánca előadása 18.45: Szórakoataió zene. 
19.15: ..Flóra és a triclkö.* Németh Ká­
roly elbeszélése. 19.45: Szinmüelóa<lás a 
Stúdióban: ^Aranyigazság." Falusi élet­
kép bat színben. Irta  Izikács lötván. 
21.30: Hirek. sít). 31.50: SzaJonw-ne 
22.40: Az Oiierabáv. mcja>*S alnkirtt
.'•,w k a r  0.05: H-IrcA*

I BUDAPEST II. 834.6 m

Vasárnap. L 13„ H — l í :  Magyar nóták 
lá.lS-— 1H: Hanglemezek. Ifí.05— HAD: Ka 
tonazene. 17A5: Előadás. (9. j b ; Kloadás 
10.211 ! I S5: Komoly zene *1.20: Hírek
11.50 .12.211: Jazz Hétfő. I. 14.. IS.m
Előadás. 18.iS— 10.20: Hegedű. I9JI5
Előadás. 20.05—20.45. Hanglemezek 
20.50. Hirek t i . 10— 22: Cigányzene 
Kedd. I. 15.. 18.15: Mezőgazdasági félóra 
18.50- 19.25: Élnek. 19.20 20.25: Cigán? 
zene. 20.40: Hirek. 21— 21^0: Élnek 
Szerda. U 1®» 18.05— 18.25: Jaz*. 19 
10.55. 7x)iigora 20 Előadás. 20.35—2/ 35 
Komoly zene. 2J.40.* Hirek. — ( sülörlök. 
1. 17., /« 45— /“..{0 Hanglemezek 18.20 
19.io Komoly zene Í9.45. Előadás 
20.10— 22: Komoly zene. 22.05: Hirek 
Péntek. I. 18.. 18.05—1845: Komoly zene
18.50 1940: Cigányzene. 19.45: Előadó-
1020— 2140 : Fúvós zenekar. 21.55: Hírek 
-  Szánthat. I. 19.. 18.15— 1840: Könny# 

muzsika. 18.50: félóra
19.55: Előadás *040— 22: Karének 
12.05: Hírek.
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Petróczi IjadQagy
3 KIS REGÉNY ¥  Irta: MÉZES JÁNOS

A morvát elviszik. A király fejét 
csóválja és halkan szól oda Kinizsi­
nek:

— Ezt a legényt nekem adod.
— Ha huszárt csinál felséged be­

lőle.
A nemes ifjak halkan súgnak össze:
— Megint egy Kinizsi! . ..

II.
Bécs városa már másfél évnél több 

ideje a hatalmas Corvin birtokában 
volt s körötte Bruck, Kahlenberg, Kor- 
neuburg a magyar király sasfészkei.

A nagy európai szövetkezések meg­
indultak. A német választófejedelmek 
irtóztak attól, hogy vezérük Mátyás 
legyen. Frankfurtban sietve Miksát 
választották római királlyá s harminc­
négyezer fegyveres kiállítását hatá­
rozták el. Mátyás a cseh, a francia 
király és az olasz tartományok szövet­
ségét akarta nyélbeütni.

De közben az osztrák hadjáratot is 
folytatnia kellett.

A bécsújhelyi kudarc erős rést ütött 
a tekintélyén. Szapolyai István nádor 
két év óta hiába ostromolta ezt az 
erődöt, pedig Mátyás minden nélkü­
lözhető hadseregét rendelkezésére bo­
csátotta.

Végre személyesen állt a sereg élé­
re. Megvívta Laa, Recz, Eggenburg 
városokat s 1487 tavaszán Bécsújhely 
alá érkezett.

A nádor mentegetődzött:
— Nem megy, felséges uram, akár­

mit csinálok.
Mátyás indulatosan dobbantott:
— Mennie kell! Tanulhattál volna 

tólem, ahogy én vettem be Bécset. A 
környéktől kellett volna először el­
vágni ezt a fészket. Ugv, amint éri 
tettem.

— Akkor is kemény dió lesz. felsé­
ges uram!

— De feltörjük!
Mátyás még azon az alkonyaton

körüllovagolta a várat.
— Minden utat tökéletesen elvág­

tok. S ha az sem elég, árkot vonunk 
az egész város körül. Se ki. se be 
renki.

— óriási munka az!
— Nem tart újabb két évig .
A nádor ajka megrándult, elértette 

a célzást. Szapolyai ezt többé meg nem 
bocsátotta Mátyásnak .. .

Az árok ásását néhány nap múlva 
meg is kezdték s Mátyás személyesen 
ellenőrizte a munka elvégzését.

Csak néhány lovas kisérte utján, 
köztük a fiatal Petróczi, aki a király 
apród ja volt már akkor. A nádor kösz- 
vényével mentegetődzött. mire a ki­
rály Budára küldte őt.

Bécsújhely azonban csakugyan ke­
mény diónak bizonyult, Bécset is felül­
múlta. Feneketlen pocsolyák és széles 
mocsarak szegélyezték nyugatról. És 
erősítést és élelmet is kapott erről az 
oldalról, Schottwien és Mürzzuschlag 
kapitányától. Az élelmet a mocsarak 
nádasain észrevétlenül lopták a várba.

A szemfüles Mátyásnak is hetek 
kellettek hozzá, amig ezt a körülményt 
sejteni kezdte. Akkor fokozott figye­
lemmel kisérte s ő maga ellenőrizte 
ezeket az utakat.

Gyönyörű májusi éjszaka volt. ami­
kor Mátyás Bécsújhely nyugati kör­
nyékét kémlelte, talán tiz főnyi lovas 
kíséretében. Köztük a fiatal Kanizsai. 
Rozgonyi, Percnyi hadnagyok s a sor 
végén Petróczi apród.

A hold fényesen sütött s táncolt a 
csillagok apró szeme. A lovak néhol 
hasig is gázoltak a vízben s a lovasok 
ki sem látszottak a nádasból. Vesze­
delmes lélekvesztő ut volt az. A halál 
mesgyéje. Mátyás kedve szerint való.

Jobbra Bécsújhely, balra a nádas 
szélétől a Schottwien felé vezető ut. 
Ezt akarta megismerni és figyelni 
Mátyás. Igaz-e a gyanúja?

— Álljunk meg itt. fiuk! mondta 
halkan. — Rögtön jövök! Petróczi 
gyere velem! Itt leszünk a közelben.

Azzal már indult is. Balra vágott. 
De csak néhány lépésnyire mehetett. 
A nádasban, a mocsáron át. hevenyé­
szett átjárót talált. Levert cölöpökön 
át vastag deszkákat.

— Helyben vagyunk mormolta 
maga elé. Ez a titkos ütjük. Itt meg­
állunk. Szólj a többieknek, jöjjenek 
közelebb.

Abban a pillanatban éles fütty hal­
latszott s mintha megmozdult volna a 
nádas, zörgés zajlott mindenfelől.

— Kelepcébe csaltak! — súgta Má­
tyás. — Előre, amerről jöttünk. Az az 
egy ut biztos csak.

A huszárok hangtalanul megindul­
tak. Egyszerre hallják, hogy már ott 
is útjukat állják.

Mátyás int az apródnak:
— Szállj le a lóról és kémlelj előt­

tünk. merre mehetünk!
— A lovamat itthagyjam? Nem le­

hetnek azok sokan, felséges uram, 
csak nagy zajt csapnak. Gyerünk elő­
re, amily sebesen lehet. Én megyek 
elül!

Az apród szeme vadul villogott, 
mint a nádas lidérce. Elkapta a hu-

Részvényeket,
bármilyen értékpapírt, kényszer- és 
hadlkölcsönt napi áron vásárol Barna 
bank, V., Nádor-utca 28.

szárokat. A lovak nekiereszkedtek. A 
nád ropogott, zúzódott két felül, lát­
szott a hajlásból. hogy a gyűrű zá­
ródni készül.

— Előre, fiuk! — harsant Mátyás 
hangja.

S kezdődött a vad iram, a küzdelem 
az életért.

Egyszerre lovasok mutatkoznak 
előttük, de ott már tisztás van, vége 
a mocsárnak.

— Vissza a nád közé! — hangzik 
az apród rekedt hangja. Rögtön 
jövök!

S neki vág a német lovasoknak, 
bele a biztos halálba. De átvágja ma­
gát, mint a villám az óriásfa törzsén 
s eltűnik a bámuló németek szeme 
elől.

Mátyás és kísérete balra úsztat, a 
mély felé, ahol most legkisebb a ve­
szedelem. A lovak lába már nem ér 
ott földet, úszva fújtatnak, kecme- 
regnek előre. De legalább egy időre 
biztonságban vannak.

— Hol lehet az apród? — kíván­
csiskodik Rozgonyi. — Elfogják.

— Azt nem igen! — bizakodik 
Mátyás. — Hoz az még nekünk segít­
séget !

Olcsón nem adjuk meg magun­
kat! — sötétlik el Mátyás arca. 
Négyszöget csináljatok, hogy senk 
háta mögé ne kerülhessenek.

Nyugodtan helyezkednek el. Né­
hánynak a lova földet ér, a királyt 
is, a többieké úszkál ide-oda.

— Adjátok meg magatokat 
kiált hozzájuk az egyik német tiszt

— ?,bból nem esztek! — vágja oda 
dacosan a fiatal Kanizsai. Jöjjetek 
ide, ha mertek!

Mi ráérünk! — gúnyolódik a 
német.

Valami rossz mordály sül el, prüsz- 
szög, mint a kehes ember.

No, no! kacag Perényi had­
nagy. Még meglövöd magadat, ba­
rátom és belefulsz a vízbe.

(Folytatjuk.)

Vásárok jegyzéke
Vasárnap, január hó 13-án: Állat- é t

kirakodórdudr: Cegléd (bizonytalan)
1 lódmezővásárhely, I lebrecen.

Hétfő, január hó 14-én: Állat- <'x ki 
rakodó/rdtár: Apc, Dévaványa, Domb
rád. Egyek, Jászladány. ó csa . R étsát. 
Szany, Szob, Tiszaluc. Verpelét. — Ser 
lóg. i'n kirakodóvdgdr: Ózd. Kirakodó 
rdxrtr: Tiszadob:

Kedd. január hó 15-én: Kirakodóvá 
.'tár: Boreodnádasd.

Szerda, január hó l f iá n :  Állat- éx *i 
rakodóed/tdr: Balatonfiired. M iiiy, Sze 
roncs. —  Állatrágár: Székesfehérvár. - 
Scrtéx- dn kirakwlóvdndr: Rudabánya

Cstttörtök. jan u á r hó 17-én: Állat 
kirakodúvdndr: Szabadszentkirály.

Péntek, január hó ltt-án. Állat- éx ki 
rakodórríndr: Csenger, Gyula. Veszi,rém

Szombat, január hó 19-én: Állal «> 
kirakodóvdtdr: Gyula. — L ó . m arka á, 
kirakoddvdxdr: Omztrag
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VÁSÁR ÉS PIAC

V A S Á R N A P

Fővárosi árak: január hú 
GABONATŐZSDE.

Készáru piac. Búza: tiszai, 77 kg-os
16.30— 16,60, 78 kg-os 16.45—16.75, 7!) 
kg-os 16.60—16.90, 80 kg-os 16.70—17.16. 
felsőtiszai 77 kg-os 16.15—16.40, 78 kg-os
16.30— 16.55, 79 kg-os 16.45—16.70, 86
kg-os 16.55—16.85, dana-tiszai, fejérm e­
gyei, dunántúli 77 kg-os 16— 16.10, 78
kg-os 16.15—16.25, 79 kg-os 16.30— 16.46. 
SO kg-os 16.40—16.50. — Pestvidéki rozs 
12.40—12.56. egyéb 13— 13.10; sördrpn 
elsőrendű 18.50—-20, m ásodrendű 17.56 
—18.25. harm adrendű 15.75— 16.25; ta ­
karm ányárpa  elsőrendű 14.30—14.65. 
m ásodrendű 14— 14.20; zab elsőrendű 
14.65— 14.75. m ásodrendű 14.50—14.66; 
tengeri tiszán tú li 12.10—12.20, egyéb 
11.70—11.80; buzakorpa 10.50—10.60; 
8-as liszt 13.60—13.70 pengő min ként.

Határidőpiai . Búza  márciusra : 16.17 
—16.18. májusra: 16.61—16.63. R ozs
m árciusra  : 13.36— 13.37; m ájusra : 13.70. 
Tengeri m á ju sra : 11.40—11.42 pengő 
m éterm úzsánként.

Vetöniagpiai. (M authner (időn ilag- 
termelő  és M agkereskedelmi r.-t. heti je ­
lentene.) A herem agvak piacán az elm últ 
két héten, m int szokásosan az ünnepi 
időtlen, jelentéktelen volt a forgalom. Mi­
u tán  a lóhere kiviteli fe lá rté ritési h a tá r ­
ideje m eghosszabbittatott, az ellanyhult 
á rak  ismét emelkedtek. B ár lucerna 
irán t sem m utatkozik a külföld részéről 
p illanatnyilag  érdeklődés, a belföldi árak . 
a csekély készletekre való tek in tettel, 
emelkedtek. Változatlan élénk kereslet 
nek örvend. Szuddnfüm ag. muharm ag  
és köles irán t m egcsappant az érdeklő­
dés. Taraszi bükköny  á ra  közepes k íná­
la t és csekély érdeklődés m iatt egy á r ­
n y a la tta l csökkent. Hüvelyesek és mák  
piaca üzlettelen. — Köles, feliér 13— 14. 
vörös 13— 13.50. vegyes 11.50—12.50, 
repce 23.50—24.50. napraforgó. fehér 
16,50—18.50, vegyes 13.56— 14, lenmag, 
nagy 25.50—26.56. kis 22—-23, tökmag. 
nagy 21—21.50, kis 17.50—18.56, mák 
(kék) 40—44, borsó: express 18—20, leu- 

cse, nagy 38 - 12. közép 26—28, bab; 
fehér gyöngy 14.50—15, dunai szokvány 
13.75— 14.25, dunántúli szokvány 13.56 
—14. felsőm agyarországi szokvány 12.75 
—13.25, gömbölyű fiirj 14— 15, hosszú 
13.56—14, lucernam ag 160— ISO, lóhere 
mag 140—155, m uharm ag 11.50—12.50. 
tavaszi bükköny 19—21, csillagfürt 16.75 
—11.25 pengő m éterm ázsánként.

A braktakarm ánypiar. A rpakorpa 12.25. 
borsóhéj 12.75, borsókorpa 12.75, buza- 
konkoly, 11. buzakorpa 10.35. buzatakar- 
mányliszt 13.65, konkolydara 11.50. len­
magpogácsa 9.75, répaszelet, száríto tt 
9.75, rozskonkoly 9.50. rozskorpa 10.25, 
rozstakarm ányliszt 13, tökma gpogácsa
14.50 pengő m éterinázsánként.

T akarm ány vásár. Réti széna, másod 
rendű 6—7, harm adrendű, csom agolásra 
5—5.86, m uharszéna 7—8, lucernaszéna 
8—9.16, lucerna- és szénakeverék 7. 
alom szalm a, m ásodrendű 4.46—4.80 pengő 
m éterm ázsánként.

('irokszakál. Uradalm i prim a tak aró ­
szalm a 43—46, kisterm elői prim a ta ­
karószalm a 41— 43, bélésszalma, á tlag­
árban  36 i>engn. Cirokmag  9 pengő iné 
term ázsánkéut.

Tenyészmarhák és jánnosökrök. Első­
rendű belföldi járinosökör (ta rk a ) és 
beállítan i való tinó 40—44, elsőrendű 
belföldi járm osökör (fehér) 40—44, m ás­
féléves tinók 38— 40, m ásféléves üszők 
83— 46, fiatal, friss fejős tehén 50—55 
fillé r kg-ként, élősúlyban.

B orjuvásár. E lsőrendű 75—80, kivéte­
lesen 85, m ásodrendű 65—74, harm ad­
rendű 48—64 fillé r kg-ként.

Ju h á rak . Külföldnek megfelelő prim a. 
fia ta l iirük, darabonként 50 kg súlyban 
40— 45, prim a, fia ta l bárányok, darabon 
ként 40—42.50 kg súlyban 40—48 fillér 
kilogram m onként, valam ennyi gazda­
ságban, e te tés-ita tás  u tán  mázsáivá, da­
rabonként 3 kg sulylevouással.

Aprómarhavásár. F elh a jtás  15. Bá 
rány 60 fillér kilogram monként, élősúly­
ban.

lóvásár. A jan u á r  3-án ta r to tt  heti ló 
vásáron a vásári forgalom élénk volt. 
F e lh a jta to tt 376 darab  ló, e ladato tt 227 
darab . Á rak : Csikó 85, Igás kocsiló (ne 
héz, nyugati fa jta )  216—320, igás kocsi­
ló (könnyű, nyugati fa jta )  140—250, alá  
rendelt 40—137, vágó 20—90 pengő d a ra ­
bonként.

Szeszpiac. Törkölypdlinka. Az elm últ 
héten az ünnepek következtében az üzlei 
csendes volt, az á rak  változatlanok. Az 
á rak  2.85—2.90 pengő között mozognak. 
Seprőpálinka  változatlan. Szilvapálinka. 
Számottevő üzlet nem jö tt létre, az. árak  
változatlanok. N yári szilvapálinka 3.60 
—3.70, ókék szilvapálinka 4.80 iieugő. 
Borpárlat. A kínála tban  némi emelke 
dés észrevehető, jelentősebb üzlet ebben 
a cikkben sem volt. Az á rak  a főzdében
111. sz. táb láza t szerint á tadva  és átvéve, 
a forgalm i adó külön felszám ításával é r­
tendők.

Serlésvásár. Elsőrendű uradalm i zsír- 
sertés páronként 340 kg-on felül 77—78. 
szedett közép 64—67, silány 56—66 fillér 
kilogram monként, élősúlyban.

V ágóm arhavásár. B ika, m agyar má 
sodrendü 32—42, harm adrendű 28, bika 
tark a , elsőrendű 51—53. m ásodrendű 36 
50, harm adrendű  30, ökör, m agyar má­
sodrendű 33— 49, tark a , elsőrendű kivé­
telesen 64, m ásodrendű 34—52, h a r­
m adrendű 24— 26, tehén, m agyar másod­
rendű 32—46, tark a , elsőrendű 52—55, 
m ásodrendű 32—50, harm adrendű 24— 
31, bivaly, m agyar 18, növendék (éves) 
35—52, kicsontozni való 10—21 fillé r ki­
logrammonként, élősúlyban.

Tej és tejtermékek. Teljes tej 32, le­
fölözött tej 8—10, tejszín 240—280, tej-

fel 120—156 fillér literenként. Centrifu­
gált vaj 260—280, szedett vaj 200—220. 
tehéntúró 50—80. juhsajt 160—206, grői 
220—240, trappista 160—200, ementáli 240 
—320 fillér kilogrammonként.

Baromfl és tojás, filö barom fi: Tyuk 
1.80—3.50, csirke  0.90—2.30, kappan 3— 
6, ruca 2.20—3. pulyka 2.80—6 pengő 
d a rab o n k én t — Leölt baromfi: Tyuk 
1.20—1.60, csirke 1.40—2.20, kappan 2— 
2.20, ruca, h ízott 1.20— 1.60, lúd, hízott 
1—1,46, pulyka, hízott 1.30—2, libam áj 
3—7 pengő kilogram monként. T eato jás 
7—9, főzőtojás és apró 5—7 fillé r dara 
bonként.

Zsír és szalonna. Szalonna, olvasztani 
való 1.16— 1.32, sózott, kenyér 1.30—1.60, 
füstö lt 1.40—1.80, háj 1.28— 1.40, tepertő, 
zsíros 1.20—1.80, sertészsír, helybeli 1.36 
—1.40 pengő kilogram monként.

Vad és vadhús. Szarvascom b 1.80—
2.60, gerinc 3.50—4.50. lapocka 0.80—1.60. 
többi része 0.48—0.80. őz, gerinc 4—5, 
comb 2.40—2.80, többi része 0.50—0.70, 
vaddisznó, gerinc 2.20—2.80, comb 2—
2.60. többi része 0.60—1.60 pengő kilo 
gram m onként. Nyúl, szőrben 2—3.50, fá ­
cán 1.80—2.56, fogoly 0.80—1.40 Jiengő 
darabonként.

Fűszer, mák, méz, szappan. Paprika.
édes nemes 3.26—4, félédes 3—3.60, ró ­
zsa 2.80—3.20, e rős 2—2.60, mák, kék 
0.64—6,80, pergetett méz 1—1.20, házi­
szappan, szín 1—1.20, közönséges 0.80— 
0.96 pengő kilogrammonként.

Zöldség. Sárgarépa 14—24, petrezse­
lyem 14—24, zeller 16—30, ka larábé 12— 
24, karfiol 80—146, vöröshagyma, makói 
8— 12, közönséges 6— 10, fokhagyma 70— 
120, cékla 8—20. fejeskáposzta 6— 16, sa ­
vanyított káposzta 20—28, kelkáposzta 
10—20, vöröskáposzta 14— 16, fe jessaláta  
10—14 (1 d a rab ), torm a 40—80, burgo­
nya, Gülbaba 10—14. őszi rózsa 8—10, 
nyári rózsa 10—14, E lla  6—8, kifli 14— 
20. tömör csiperkegomba 120—200, szá 
rito tt gomba 300—800, tök, főző 20—4-4, 
sütőtök 10—18. sóska 80—146. p a ra j, tlsz 
tito tt 16—30, feketeretek  12—20 fillér 
kilogram monként. Hónaposretek csomó­
ként 14—24 fillér.

Gyümölcs. Alma 56—80, körte, nemes 
fa jta  80—200, kötözött szőlő 180—300, 
dió 80—146. dióbé, 28(4-360. mogyoróbél 
286—366. héjazott m andula 320—600, 
gesztenye 4(4—60 fillér kilogrammonként.

Idegen pénznemek vételi és eladási ára 
január hó 8 án. Az első szám azt az ősz 
szeget jelenti, am elyet kapunk a banktól 
akkor, ha eladunk idegen pénzt. A má­
sodik szám azt az összeget jelenti, me 
lyet nekünk kell a banknak fizetni, ha 
idegen pénzt vásárolunk. Száz pengőnél 
többe kerül száz darab: Angol font 161X1

1726, dollár 343.114—347.16. kanadai 
dollár 339—349, holland forint 233.90— 
235.90. német m árka 136—137.60, svájci 
frank 22.30—22.50 jiengö. — S íd ;  pengő 
nél kevesebbe kerül száz darab: Cseh 
korona 14.02—14.20, szerb d in ár 7.80— 
8.30. francia frank  22.30—22.50, lengyel 
zloty 64.95—65.55, román leu 3.42—3.46, 
Isilgár leva 4 —4.15, olasz líra  29.90— 
30.25, osztrák  schilllng 80—80.76 pengő.

KI A DÓTULAJDONOS:
JFALU“ ORSZÁGOS FOLDBOVES- 

SZÓVETSEG
FELELŐS 8ZERKB8ZTÖ ÉS KIADÓ:

MATER EMIL

Európa irodalmi éa Nyomdai RéazvénytAraaaág. (Igazgató: Schmldek Tibor d r ), Budapest, ó-u. 12.


